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2 ORGANISATION DE L’APPAREIL GENITAL

Organes Nom Raoles
Les gonades 2 testicules Production des spermatozoides et d’hormones méles
2 épididymes Lieu de transit et de maturation des spermatozoides
Les voies génitales 2 canaux déférents Assurent le transit des spermatozoides
1 uretre Evacuation du sperme a 1’extérieur

2 vésicules T _ s
Sécrétion d’un liquide nutritif riche en fructose

séminales
Organebi:amnexps 1 prostate Sécrétion dun preduit d’aspect laiteux riche en enzymes
@ 2al
andes de s . . )
Sécrétion d’un liquide diluant le sperme
Cowper
Organe de copulation Verge ou pénis Dépét de sperme au fond du vagin

<+ LES GONADES :

Les testicules : Caractéres sexuels primordiaux, assurant deux fonctions :
»  Une fonction &€ocrine :production des spermatozoides dans les tubes séminiferes.
»  Une fonction €iidocrine : production de testostérone a partir des cellules de Leydig et son €vacuation

dans le sang.

4 LE SPERMATOZOIDE :

o Particulariiés cYtologiques i/ &0, Sune / s tonets
- Cellule pauvre en cytoplasme, de forme allongee et mobile grice a un long flagelle.
- La téte renferme un noyau dense coiffé par un acrosome intervenant au moment de la fécondation.
- La piéce intermédiaire renferme des mitochondries fournissant de ’énergie chimique (ATP) destinée a
étre convertie en énergie mécanique (déplacement).
e Particularités ¢hromosomiques : *
Le noyau renferme n chromosomes simples (23 chromosomes a une seule chromatide), dont n-1 autosomes et un
chromosome sexuel X ou Y.

< LA SPERMATOGENESE ;

= Définition: c’est le processus qui conduit a la formation des spermatozoides a partir des
spermatogonies.

= Lieu : paroi des tubes séminifcres.

=  Moment : de la puberté a la mort.

s Déroulement : continue, avec 4 phases successives :
—  Multiplication des spermatogonies en spermatogonies par mitoses. (grodnc e cavig it
—  Accroissement des spermatogonies en spermatocytes I sans division. .t e o
~  Maturation des spermatocytes I en spermatides par méiose. "\pﬂ. prrast ean Vs 5 s0nsmentn b a1 |
—  Différenciation des spermatides en spermatozoides sans division.

% LES EFFETS PHYSIOLOGIQUES DE LA TESTOSTERONE :

= Avant la naissance : développement des caractéres sexuels primaires ou tractus oénital : pénis, organes
annexes, voies génitales...

» A la puberté
_  Apparition des caractéres sexuels secondaires.
- Développement du tractus génital.
—  Démarrage de la spermatogenese.

= Pendant la vie adulte :
—  Maintien des caractéres sexuels primaires et secondaires.
_  Déroulement normal et continu de la spermatogenesc.
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< CONTROLE DES FONCTIONS TESTICULAIRES :

11 est assuré par le complexe hypothalamo-hypophysaire :

*  Réle de hypothalamus :
L’hypothalamus commande directement la sécrétion des gonadostimulines (FSH et LH) gréce & une neurohormone :

GnRH ou gonadolibérine, hormone produite par certains neurones hypothalamiques de fagon pulsatile.

* Réle de 'hypophyse :
L’hypophyse contrdle les fonctions testiculaires grice a deux hormones dites gonadostimulines: FSH et

LH, sécrétées aussi de facon pulsatile :
¢ La LH : hormone lutéinisante :
Agit exclusivement sur les cellules de Leydig,
Une partie de testostérone passe dans le sang et controle les caractéres sexue
dans les tubes séminiféres pour activer la spermatogenese. ‘

¢ LaFSH : hormone folliculo-stimulante : \
Agit au niveau des tubes séminiféres, active indirectement la spemmatogeriése en agissant

principalement sur les cellules de Sertoli, ces derniéres se développent et prodt isentrdeux substances :
Une protéine de liaison appelée ABP intervenant dans la bpermatogenese indispensable a la
réception de la testostérone par les cellules germinales, ce qui ac 1vc la spermatogenése.

o  Une hormone appelée inhibine.
% LERETROCONTROLE TESTICULAIRE :

.

Le rétrocontrole testiculaire est exercé sur le complexe hypothalamo-hy @wsane@
.

hormones :
o L’inhibine exerce un RC (=) au niveau de I’hypophyse et ncmc 1'1 s¢ tion de FSH.
- www.BAC.org.tn

o La testostérone exerce un RC (~) a deux niveaux :
= Auniveau de I"hypothalamus : freine la sécrétion de GnR
nide LH. Page BAC-TUNISIE
4 Té1: 28 355 106 - 53 371 502

= Auniveau de I"hypophyse : freine la sécréti
2™ partie : Restitution des connaissances

‘Exercice 1

1) Annotez les documents 1 et 2.

ces derniéres répondent par la production de testostérone.
Pautre partie diffuse

o]

ipar 'intermédiaire de deux

S ol 1 5 a i 1 i) :' 7 e a . - -
Schéma d mfe{prl e;:tlonv del'a Schéma d’interprétation d’une observation
4 i . 4 - Py 5 .
geniAAUgIN microscopique d’une coupe d’un testicule
! humain.
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2) Le document 3 ci-contre, montre 3 cellules en état de division, /4 \(\
observables dans ce mémie organc. /§A
a) Identifiez chaque celiule et précisez pour chacune d’elles, en
justifiant la réponse, la phase et le nom de la division
correspondante. (Pour la simplitication des schémas, on a

1] )‘ S 2 = 1 _ ~ : “
SUpgost que2n = 3. f(?cllulc Al {C(‘Hulcﬂ tCC!I‘E‘i_(]
b) Indiguez Uordre chronelogique de ces cellufes. l Document 3
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Lycée Pilote Sfax La fonction reproductrice féminine

4éme

¢+ L’APPAREIL GENITAL :
Il comprend : deux gonades : les ovaires, deux pavillons, deux trompes de Fallope, un utérus etun un vagm

Organes Noms Roles
Les gonades Ovaires Production de gamétes et d’ ne
s 2 pavillons | Réception du gamete femelle lors M mﬁﬂ% ion
‘ Les voies génitales | 2 trompes Conduit le gaméte ou I’ceuf vers Itérus
Utérus Lieu de nidation : organe de gestation
Organe de copulation| Vagin Lieu de réception du:

¢ LES GONADES : 2 ovaires

Glandes sexuelles assurant deux fonctions : _
= Production d’ovocytes, de maniere cyclique, tous les 28 Jourq apa
ménopause et en dehors des grossesses. .
*  Production cyclique d’hormones sexuelles : (nstrogénes‘et:prd\*ééstérone, a partir de la puberté et
jusqu’a la ménopause. .
¢+ L’OVOCYTE:

= Particularités cytologiques : 9
Le gaméte femelle est une structure complexe, sphu ique, immobile et volumineuse (100 pm de diamétre),

de 1a puberté et jusqu’a la

&

¢ L’ovocyte est riche en cytoplasme et en matic¢re nutritive (vitellus),

e Une petite cellule appelée 1% globule polaire est située a ¢6té de 'ovocyte,

¢ Une couche de cellules folliculaires, appelée corona radiata, est attachée a la zone pellucide.

=  Particularités chromosomique
L’ovocyte Il est & n = 23 chromosomes dupliq
A Povulation, le gameéte femelle proprement dit

formant une image de métaphase Il (maturation incompléte).
in ovocyte II bloqué en métaphase I1.

K

% P €0S LLE €8 - 901 S5€ 82 ')
¢« LES EFFETS PHYSIOL \,,OUTJ ES&A-:*’HORMONES OVARIENNES : FISINNL-Ovg ebey
o Les cestrogénes : ) uybio OVa MM
= Hormone sexuelle fummsante appantxon et maintien des caractéres sexuelSSecomdaires:
= Action positive sur Uutérus :
- comractiom” thmiques du myometre.
~  prolifération de a muqueuse utérine aprés la menstruation et sa sensibilisation a la
progestéro e. >
* Action positiversur_ 1a muqueuﬁe du col utérin : stimulation de séerétion d’une glaire cervicale
abondante, filante et perméable aux spermatozoides dans la période ovulatoire.
I o La progestérone’ horone gestative :
= Action positive'surla muqueuse utérine en stimulant la formation de la dentelle utérine.
* - Blocgoeides cr:mtiamoas du myometre =2 silence utérin néeessaire a la nidation.
} *  Action: nugatnc sur la glaire cervicale, devenant impermdéable aux spermatozoides.

¢+ LE ("OVI‘P()I‘TDR FONCTIONS OVARIENNES :
Il est assuré par 1(: complexe hypothalamo-hypophysaire :
o L’hypothalamus commande les séerétions hypophysaires grice a une neurochormone : la GnRH secrétée de
}oo fagon pulsatile. La {réquence des pulses varie selon o période du cycle.
o L’hypophyse commande activité ovarienne grice aux gonadostimulines : FSH et LH seerétées aussi de
fagon pulsatile.
4 = LaFSH (phasc folliculaire) :
~  Stimule la croissance des follicules.
—~  Stimule la séerétion des aestrogénes par tes théques internes des follicules HI et surtout
b mr.
= La LH (fin de la phase folliculaire et début de la phase lutéinique)
—~  Provoque la maturation de Povocyte 1 en ovocyte 11 durant les 24 heures précédant

‘ !7.»\“..;.‘4&\,«
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—  Déclenche I’ovulation le 14°™ jour du cycle (cycle de 28 jours).
—  Provoque la formation du corps jaune a partir du follicule rompu.
—  Stimule la sécrétion des cestrogénes et surtout de la progestérone par le corps jaune.

¢+ LE RETROCONTROLE OVARIEN.

Les cestrogénes et la progestérone exercent une rétroaction sur le complexe H-H.

o Au début de la phase folliculaire : (entre le 5™ et le 10°™ jour), lorsque le taux des cestrogénes
augmente lentement, il exerce une rétroaction négative sur le complexe H-H : il inhibe la sécrétion de
FSH et de LH, de méme la fréquence des pulses de GnRH.

o A la fin de la phase folliculaire: (du 12 au 14™™ jour), le taux des cestrogénes augmente
considérablement, il dépasse un certain seuil, son effet s’inverse, il stimule la séé?%igion de GnRH
(augmentation de la fréquence des pulses) et par conséquent stimulationde la sécrétion de FSH et
surtout de LH dont le pic déclenche I’ovulation. Il s’agit alors d’un rétrocdi‘:ﬂr@lg: positif.

o Pendant la phase lutéinique : (aprés le 14*™ jour), la progestérone exerce un rgf%’ojpﬁ&%ﬁtréle négatif sur le
complexe H-H : inhibition de sécrétion de FSH et de LH.

o Vers la fin du cycle : (du 26°™ jour  la fin du cycle), le taux des horiones dvariennes diminue, il se
produit une levée du RC (=) sur la FSH, son taux augmente pour démarrer un nouveau cycle.

Exercice 1:

2) Placez ces structures dans 1’ ordre chronologique de leur évolution.

3) Nommez I’événement Miet précisez, en justifiant la réponse, son moment chez cette femme.
4) Précisez, parmi 1cs(st;jm;j‘ture\s représentées dans le document 1, celles qui s’observent simultanément :
a) entre lesjoursdy et Js.

b) entre lc ijmu's Jis et Jys.

B) Le documeni.2 estun sciéma détaillé de la structure @ du document 1.

{ Document 2 ‘

N Su‘rfzu:’e de
Povaire
Annotez cette structure ¢t précisez
ses particularités.
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M. KHARRAT | Sciences Expérimentales Série SVT n°3

'ﬂ Lycée Pilote Sfax Ia procréation

T ——

| 17 partie : Essentiel du cour

l1°/ LA FECONDATION :

al.

.Y

cf

W

Définition :

Cest la fusion de deux gamétes haploides (maéle et femelle) aboutissant & la formation d’une cellule ceuf diploide.
Conditions de la fécondation in-vivo :

)

<+ Sperme normal : pH entre 7 et 8, nombre des spz > 60 millions /ml, viscosité normale, % des sp
40% ...
Spermatozoides capacités.
Ovocyte I1 fécondable : blogué en métaphase 11
Glaire cervicale claire, lache et perméable aux spermatozoides.
Voies génitales féminines saines : ni infectées, ni obstruées.
Rapport sexuel pendant la période de fécondité = [DO -3, DO +2].
tapes:
Rencontre des gamétes, piégeage des spermatozoides et pénétration de
acrosomique.

Activation du gaméte femelle par :
*  blocage de la polyspermie : réaction corticale : libération d’enzymes par les granules corticaux agissant sur la
zone pellucide devenant infranchissable aux spermatozoides.

»  achévement de la méiose et expulsion du 2™ globule polaire.
<+ Formation puis fusion des pronuclei : caryogamie - formation d’un
Conséguencés géﬁéﬁgues de ia fecondation 3

@gnormaux <
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grace & la réaction
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3°/ LA MAITRISE DE LA PROC

jours.

Réles du placenta :
< Role trophique : échanges entre org,amsme matamel et embryon, le placenta se comporte a la fois comme :

*  unintestin : passage des nutriments du san > maternel au sang foetal
*  un poumon : échange de gazgespiratoi 02 et CO2.
* unrein : passage de déchets métaboliques (urée et acide urique) du sang feetal au sang maternel.

< Rble protecteur : empéche l¢ passage des germes mais laisse passer des anticorps maternels.

% Réle endocrinien : sécrétion dé,HCG zu début de la grossesse puis séerétion d'aestrogénes et de progestérone a
partir de la 10%™ semaine d&grossesse jusqu’a sa fin.

T www.BAC.org.tn

a/

b/

I s agit - Page BAC-TUNISIE

AW ; S B : Tél.:2835 -53
¢ soitd’ cmployer unc m ethodz contraceptive afin d’éviter une naissance, :28 355 106 - 53 3?% 502
e soit de résoldre un probléme de stérilité masculine ou féminine afin d’avoir ne naissance.

La Lomrauepnon chlm lique : la pilule combinée
<+ ¢’est unanoven yolontaire employé par la femme dans un but d’¢viter ou despacer les najssances non désirées.
* Lapi lule combinde contient a la fois des eestrogénes et de la progestérone de synthése.
*» La pilule combinée agit différemment & deux niveaux :
*  Action négative sur le complexe hypothalamo-hypophysaire : blocage de sécrétion des gonadostimulines et
par conséquent blocage du cycle ovarien - action anovulatoire.
*  Action positive mais anti-nidatoire sur le cycle utérin, ce dernier se déroule normalement.

La procréation médicalement assistée : la FIVETE :
<+ Principe : prélever des ovocytes 11 et les féconder in vitro par des spermatozoides capacités arti ificicllement.

< Objectif - résoudre un certain probléme de stérilité féminine ou masculine (obstruction des trompes, impuissance
sexuelle, oligospermie, ...).

SERIES DESVT SERIE 3: LA PROCREATION Page I sur §

Page :

BAC — TUNISIE  Site : www.BAC.org.tn  Tél : 28.355.106 / 53.371.502



{ Page : BAC—TUNISIE Site : www.BAC.org.tn  Tél : 28.355.106 / 53.371.502 J

2°"° partie : Restitution des connaissances
Exercice 1:

A. Le document 1 représente plusieurs étapes de la fécondation dans I’espéce humaine. Les figures ne sont pas dans
I’ordre chronologique.

Document 1

1) Annotez les figures et attribuez pour chacune un titre.
2) Donnez I’ordre chronologique normal.

" B. Le schéma du document 2 représente une étape de la‘*?ééondation
dans l’espéce humaine (figure @ du dec 1). On a

*‘«&
volontairement réduit le nombre des chromosomes a 2n = 4, dont
une paire d’autosomes (A; et A,) et la paire de chromosomies sexuels

(XetY). G

1) Annotez ce schéma.

leches @ et

®, les moments et les licux de leur dppantlon (pxesemez votre
réponse sous forme d’un tableau). '

2) Précisez, I'origine des ¢léments désignes par. I

Document 2

3) Faites un schéma soigné et angoté de la structure @ la fin de la fécondation en précisant, avec deux

couleurs, I'aspect des chxomoqomcs Citez les conséquences de la fécondation qu’on peut déduire & partir de
ce schéma ?

C. Le document 3 exprime "évolution de la quantité¢ de ’ADN total que contient la grande cellule de départ au
cours des phénoménes pr::scmcs dan\ le document 1. Analysez et expliquez clairement les différentes parties du
tracé. o

‘ ,iADN en pg Document 3

Temps

Y

CERIES DE CUT CERIF 3: 1.4 PROCREATION Pace 2 sur 8
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M. KHARRAT | Sciences Expérimentales Série SVT n°4
Lycée Pilote Sfax

¥ X Brassage de l'information génétique

1% partie : Essentiel du cours
1) LE BRASSAGE CHROMOSOMIQUE

o Llaméiose permet un brassage chromosomique, elle est génératrice de diversité des gametes.
*  Le brassage interchromosomique qui commence en métaphase | et se poursuit.en anaphase |, permet la
ségrégation aléatoire des chromosomes paternels et des chromosomes maternels.ihest a Iorigine d’une
diversité de combinaisons chromosomiques dans les gamétes. L
* |e brassage intrachromosomique qui se produit en prophase [, iper recombinaison des
chromosomes au sein d'un méme bivalent, il se produit un brassage de ternels et des alléles
maternels, ce qui est a I'origine de chromosomes recombinés amplifiant ainsi diversité des gamétes.
o Llafécondation permet un 2°™ brassage de I'information génétique gréce a.la rencontre au hasard des gametes.

2n =2

Génes indépendants

2n=4 Linkage partie!
G, ‘ G G
Représentation >
chromosomique G,
s i e 0% < % de recombinaison < 50%
100% [AB] 100% [AB]
F, a 1% cas : Parents [AB] x {ab]
= - AB A B
8 a =1 o <
€ . R o ot § S ab '
18}'& ‘O[ de -—rm a b

2°™ cas : Parents [Ab] x {aB]

Ab A b
‘ : : ‘

aB 3B a B

A 4 phénotypes de proportions

F,=%[AB] + % [ab] différentes de '/
NB : cas de drosophile [Ab] x [aB]:

Mendel A\ ¥
vérifice GEaosps

4 phénotypes au 16"

9/15;1/15}3/16}3/15
e 2 parentaux ®/.6 [AB] €

b ; eme .
Fz= FixFy ;,16 (ab] Ab Parents du 2 . on obtient, en F,, 3 phénotypes :
\p 2 recom ‘}‘es[ 8‘;1‘3 [Ab] 10 F, = % [Ab] + % [AB] + % [aB] % [Ab] + % [AB] + % [aB]

éme

loi de Mendei venfuee ‘ Exception 3 la 3*™ loi de Mendel

4 phénotypes de proportions

. W 2 phénotypes parentaux au %
4 phenotypes au différentes de %

(% [AB); % {ab], % [Ab] et Parents du 1% cas :

% [AB] + % [ab] « 2 phéno'types parentaux = égaux
Testcross: | | R s du 2 de fréquence (1 —p) > 50%
: . arents du cas: . . e
F; x Récessif| % [Ab] + % (28] . '2 phenoty;?es recombinés :
: : égaux de fréquence (p) < 50%

Exception a fa 3¥™ |oi de Mendel

i R

%Remarque : le dihybridisme a génes indépendants est le produit de deux monohybridismes.§

3) DISTANCE ENTRE DEUX GENES LIES

La distance entre deux génes lics est le pomcemage de recombmazson elle est déterminée par la formule suivante :

d pxlOO

pestle pourcentage des gametes recombinés par crossing-over ; (p < 0,5 toujours)
1% de recombinaison correspond a une distance de 1 centi-Morgan
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EESRES b

Exercice 1:

Le document 1 suivant montre 'équipement chromosomique d'une cellule
germinale.
1} En ne considérant que le brassage interchromosomique :
a) Schématisez une anaphase possible de la division réductionnelle
en utilisant deux couleurs différentes.
b) En utilisant les lettres symbolisant les chromosomes, donnez
toutes les autres combinaisons chromosomiques des anaphases 1.
¢} Déduisez — en toutes les combinaisons chromosomiques des
gameétes. Concluez.
2} Le document 2 suivant montre une observation microscopique de la paire
{A, A,) au cours d’une phase de la méiose.
a) Précisez la phase de la méiose et justifiez votre réponse.
b) Faites un schéma d'interprétation légendé de cette observation
en utilisant deux couleurs différentes. Schématisez, avec légende,
ces mémes chromosomes a la fin de cette phase.

DOCUMENT 1
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JROF : M. KHARRAT 4*™ Sciences Expérimentales 2014-2015

Prof :

1¢re partie : Essentiel du cours

1) Le caryotype normal: comprend 2n = 46 chromosomes dont 44 autosomes homoqugéé%? 3 2 ce sont les

autosomes, et 2 chromosomes sexuels : XX chez la femme et XY chez I'nomme.

2) Transmission des anomalies génétiques.

Hérédité : Autosomale

¢ |'anomdlie affecte les deux sexes

dans les mémes proportions. .
o Sideux parents sains ont un entant ) b
. . atteint, ils sont forcément . Tous les gargons, issus d'une mére
Récessive .
hfeterozygoies 'enfant atteint est atie sont atteints.
el Wk, w3

homozygote. | e L’anomalie affecte frequemment le
¢ Le malade est homozygote, regoif Ic sexe masculin.

maladie de ses deux parents

toujours au moins 'un 3%

atteints.

s ['anomalie offecte&e;deux sexes
autant de files glie de garcons.

Dominante |« _Tout individu posséddnt I'alléle

dominant est systéematiquement

atteint.

e L'individu normal est homozygote.

* Llindividu moalade pébt étre

Un garcon atteint (ayant Xa) a

forcémeant une meére atteinte.

¢ Une fille atteinte a cu moins I'un des
parents atteint.

o Toutesles filles, issues d'un pére
atteint, sont atteintes.

» ['onomdalie affecte les deux sexes,

cutant de filles que de garcons.

homozygote oUthétérozygoe. * www.BAC.org.tn
P % Page BAC-TUNISIE t
Hérédité liée au sexe transmise par Y g 1240 3% 108 53 37t 592;

* L'cnomalie n'affecte’que le sexe masculin.
*  U'anomaligise frénsmet systématicuement du pére aux fils, (tel pére tels fils).

3) Le diagnostic prénoic! ; dicgnostic effeciué avant la naissance dans le cas des grossesses a risque.

a) Préiévement du liquide amnictigue ou amniocentése o pariir de o 1849 semaine de grossesse.
b) irélevem enf a somg foetal & partir du cordon ombiiical et & portir de la 178me semaine de grossesse.
c) Prélévement des villosités chorioles (placenicires) & partir de o &7+ semaine de grossesse

Recherches effectuées sur les prélevements :

+
-
3

Réglisation de caryolypes & pariir des cellules ermbryonnaires et détection des aberrations
ChromaosomiGues.

Anclyse biochimique des protéines contenues dans le sang foetat afin de défecter les genes
anormaux.

<+ Analyse de ' ADN fceicl dans Vobiectif de détecter les genes anormaux.
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M. KHARRAT | Sciences Expérimentales | Série S n°6

Lycée Pilote Sfax Evolution Biologique

Y
3
o

Idée de Pévolution (théorie de I'évolution) :
Les étres vivants dérivent les uns des autres par des transformations graduelles de leurs structures au
cours des temps a partir d'un ancétre commun.

I A) Données actuelles de "évolution I
v \
Données anatomiques.; Données embryologiques :
La ressemblance ou homologie d’organes La ressemblance des embryons
{membres, ceeurs, ... ) entre divers vertébrés, | | des vertébrés suppose une ’)assurant une méme fonction
fonde la notion d’organes homolegues, cela origine commune et mblances supposent I'existence
suppose Pexistence d'un angétre commun a Iexistence d’un ancétre strale chez un ancétre commun
tous les vertébrés. Les différences constatées commun. Les poissons al donc une origine commune.
sont expliquées par des mutations affectant le constituent les formes les plus
modéle ancestral en relation avec le mode de primitives des vertébrés.
vie et Putilité de 'organe. J

—————{ Les mutations génétiques }——————-—— [ La sélection naturelle ]

A 4
Les mutations
géniques v
= : Tri effectué par les
v Changement dela,. Changement du nombre condi tions o
Changement au niveau structure des&‘;ghr. b des chr. Penvironnement en
de fa séquence d’ADN ! faveur des formes les
(substitutions, délétions . v i 'L plus aptes a survivre et a
ou additions de bases = . Enic. = se reproduire. Les formes
azotées) ce qui Amplification géniquesl, 4 Fusion de paires de Polyploidie : qui ne s’adaptent pas
: Multiplication d'un géne{*« h Multiplication d B
engendre de nouveaux dudficati Chromosones uitipucation cu sont éliminées.
aligles d’ou la diversité par cupygation = Changement du stock La sélection naturelle
ou polymorphisme au accompagnée de nombre des chromosomique de tend 3 augmenter ou
sein de I'espece. Pasde muta*lo?‘s gacuelles- chromosomes. Cas de na4n, bn, ... cas diminuer la fréquence
changement de Pas de cigggcmegt du la drosophile. du blé. d'un aliéle selon sa valeur
caryotypes. ; ] adaptative avec les
{r conditions du milieu.
r Nouvelles espéces ]

C) Laspéciation:
Définition : C'est I'éclatement d’une espéce ancestrale en deux ou plusieurs
nouvelles espéces isolées entre elles de point de vue reproduction.
]
¥ v
La spéciation allopatrique : La spéciation sympatrique:
SPeffectue dans deux milieux différents, par isolement géographigue. Dans ca cas S'effectue dens un méme miliey, par isolement
Cest fa naissance d'u »rc barridre géographique (bras de mer, giaciation, écologique, éthologigue, physiologique,... dans ce
changement climatique, ... ) qui conduit au partage de espéce ancestrale en deux §l cas c’est la naissance d’une barrieére biologique suite
ou plusieurs "opdat'xms dont chacune va subir son destin el subir unz évolution a certaine mutation génélique qui conduit a une
indépendante de Vautre populstion. Uinterruption des échanges g nétiques entre barriére reproductive. Exemple : une certaine
mutation conduit au changement du comportement

les deux pepulations d'une part, et Veffet des mutations géniques,
somiques, et de [a sélection naturelie d'autre part, peuvent canduire a de I'animal, ou au changement de Ia structure de son

tre les deux populations, qui mé&me lorsqu’elies se
iode plus cx moins
es. La spéciation est

"P?ufel] génital, ou au changement de la structure
des gametes, ... ces barrieres biclogiques peuverd
slors aboutir 3 un isolement reproductif, d'ad la

naissance d’'une nouvelle espéce.

C}*r

Pisolement reproductif en

retmx,vemoam une méme aire gdographique aprés une pér

iongue, elies ne reproduisent pas, donc eiles sont inter- -stéril
alors achevée.
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M. KHARRAT | sciences Expérimentales | Série SVT n°7

Lycée Pilote Sfax | Neurophysiologie

1°° partie : Essentiel du cours

“+ LE NEURONE : c'est I'unité structurale et fonctionnelle du tissu nerveux.

% LE_REFLEXE MYOTATIQUE : Le réflexe myotatique est une contraction involontaire d’'un muse e;:quelettnque suite a son
propre étirement. Il fait intervenir cing structures anatomiques : ‘

o Desrécepteurs : les fuseaux neuromusculaires {mécanorécepteurs}.
Des conducteurs sensitifs : les neurones unipolaires |,.

Un centre nerveux intégrateur : la moelle épiniére.

Des conducteurs moteurs : les motoneurones .

Des effecteurs : le muscle#@tiré qui se contracte et sonjopposé qui se relach

* WWW.BAC C.org.tn

Page BAC~TUN!S
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<» LES PHENOMENES BIO-ELECTRIQUES DE LA FIBRE NERVEUSE :
o Le potentlel de repos : c’est la ddp'de part et d’autre de la membrane d une fibre. €lfe est négative et constante, de
ordre de < 70 mV. Le PR est d{ & une répartition‘inégale des ions:Na'et K' entre Te MIC et le MEC. Cela nécessite
Fintervention des canaux de fuite (transport passif : diffusion), et des pompes électrogénes Na“/K™ {transport actif
nécessitant de I'ATP). C’est le transport actif qui corrige les pertu niques provoquées par les diffusions.
o Le potentiel d’action: c’est une variation brusque et passagere” a ddp transmembranaire de durée 1ms et
d’amplitude environ 100 mV. ‘
*  Le PA ne prend naissance gu’a partiv d’une intensité seuil pour laquelle le potentiel local atteint le seuil de
potentiel (- 50 mV). %\@
= Le PA est propageable avec uncvitesse (on*,mnlo F
*  Le PAn'est pas graduable (.m\phmd(‘ constant m;wt ala loi de tout ou rien.
= De point de vue lomque le PA & ‘xphque par lintervention de 2 types de canaux ionigues voltages
dépendants 3 Na“ et a K.
* Les CVD & Na' s’ouvrent torsgue la ddp atteint le seuil du PA {- 50 mV} et assurent la diffusion de
ces ions du MEC awsViic > phaae de dépolarisation.
e LesCVD a K’ s’oudvrent ]orsque fa ddp devient + 30 mV et assurent une sortie prolongée et passive
desions K* = phases de repojansallon et hyperpolarisation.

< LA TRANSDUCTION : c’est la conversion de I'énergiede la stimulation {mécanique, chimique, thermique....) en une énergie
électrique : celle du potentiet de récepteur, au niveal du site transducteur d’un récepteur sensoriel.
Au niveau d'un récepteur, le PA prend naissanceau niveau du site générateur, la fréquence des PA dépend de U'intensité de
la stimulation, et le messape nerveux est codé en modulation de fréquence des PA.

*+  VITESSE DE PROPAGATION: V=d /1} en'm/s
o Lavitesse dépend de ld température, du diamétre de la fibre et de la prosence ou de 'absence de myéline.
o La propagation du PA%est saltatoire pour la fibre myélinisée, celle ¢ est rapide par rapport a la propagation au

3}

niveau de la fibre mymiﬁfsée, qui est de praoche en proche. /7

<+ LATRANSMISSICN SYNAPTIQUE :
o Le message inerve 06 transmet ¢’un neurone a un neuronc o travers les synapses, toujours du nceurcne
présynaptique vers le neurone postsynaptique.
o Lesignal au niveau de 1a synapse est de nature chimique »un neurotransmetteur.
o laswynapse ne peutetre que excitatrice ou inhibitrice,
o Lactivation d”"fw synapse excitatrice engendre un PPSL praduable selon la quantité du neurclranameticur.
o Vactivalion d'une synapse inhibitrice engendre un PPSI1, ausad praduable selon la quantité du nearomcdiateur,
o Lencurone postsynaptigue joue un réle intégrateur co mtéprant les différents messages alicrents, enéalisant
= dos sommations spatiales - sommation alpébrigue des différents PPS crées en m{*me temps.
«  does sommations temparelles des FPSE ou des PRESE eréés successivement au niveau d'une méme synapse

excitatrice ou irthibitrice.
<+ LES DIFFERENTS TYPES DE CANAUX IONIQUES :
o Les canaux de fuite - =3 diffusions passives des ions Na~ et K suivant leurs gradients de concentration,
o Lescanaux voltage-dépendants - = respensables de naissance et de propagation du PA

o Les canaux chimis-dépendants © =2 situds au niveau de la membrane postsynaptique, assurent des mouvements de
diffusion - Y
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: Restitution des connaissances

Exercice 1

Dans le but de déterminer Funité structurale du systéme nerveux, différentes coupes et schémas ont été réalisés
et présentés par les documents suivants.

Document 2 Document 4

Document1 = |..

Document 6
15 -Mﬁms‘..caﬁ.. gnd;

16 : ,..BS‘\;\,ALM..QX&; 1’)\)33&_\\5!‘{9_

17 0 QRN v

-,

18 \\ bae. meaveane (ol Y

19: Neeud de Raudien

mm 20: € l)f\c:.)‘}&.\.&&xmx: i).@.()&&ﬁ(‘
d €m.. |21 .S B .fb..,&.t&&u&m&;\‘ﬁ..

22 (wu\\c.piu\’\“\\tf

23 .AdemAai X e,

P ACKIRE..DEA \enicuse 24 B X <TE T A TE——

{‘

11 ALV <-‘ff‘=.\§’.€.\i§i}~).i§t‘ 25 7 5l O GEVY: G o sevine s

12: .D(::&l{..\{.\.&ﬁ.&.: .................. 26: \ \3’\\ MELOOL. ('\,\.l.u){l

. R
13 (S G N 27: k e mesueon A SP
14 1 GRS i, 28: { ..... 1 ,,’}.(f?:...,.(..\:“:‘,..‘.,.’.g.ik ,,,,,, |
i id W‘.BA“Q{Q gnr‘ 1
1) Annotez ces documents. fg%‘ZSB?C -TUNISIE i
2} Llocalisez les observations des documents 3, 4 et 5 sur fe document 2. 05 53 371 5‘32

Rt w5 oo

3} Faites un schéma d’interprétation soigné et annoté d’'un élément du document 5.
4) Expliguez comment la relation anatomique entre ces régions de ces coupes est prouvée par des donncées dont
'une est expérimentale et l'autre est médicale.

Page : BAC—TUNISIE  Site : www.BAC.org.tn  Tél : 28.355.106 / 53.371.502 ]_



{ Page : BAC—TUNISIE Site : www.BAC.org.tn  Tél : 28.355.106 / 53.371.502 J

= Série SVT n°8

Sciences Expérimentales

Lycée Pilote Sfax Physiologie de la contraction musculaire

1% partie : Résumé de la lecon

0 Propriétés histologiques du muscle squelettique :

2) La synapse neuromusculaire ou plaque motrice :

e Le muscle est constitué de fibres musculaires ayant une double striation, chaque groupe de.fibres musculaires

G

innervées par une fibre nerveuse motrice constitue une unité motrice.

e La fibre musculaire constitue I'unité histologique du muscle, elle renferme des myofibrilles caractérisées par

I'alternance de disques sombres et de disques clairs. v
* La myofibrille est constituée de sarcomeres dont chacun compris entre deux stries Z, renferme des filaments fins
d’actine et des filaments épais de myosine. ‘

e Lesarcomére constitue I'unité fonctionnelle de la fibre musculaire donc du muscl v
¢ La contraction de la fibre musculaire est précédée par un PA situé dar

électrique déclenche le phénomene mécanique.

-~ WWW.BAC.org.tn
Page BAC-TUNISIE

3) Phénomeéne métabolique de la contraction :

Tél.: 28 355 106 - 53 371 502

e ('est une synapse chimique a acétyicholine:

s Elle est, par rapport a la synapse neuro-neuronique, e taille géante.

e Etlle fonctionne coup par coups tout PA presynaptique dans la fibre nerveuse déclenche un PA postsynaptique dans
la fibre musculaire.

e Au niveau de la jonction, suite a I'arrivée d’'un P \p{esynapnque un PPM (potentiel de plague motrice) atteint le
seuil et déclenche un PA postsynaptique.

" 4) Conversion de "énergie

e Le PA qui nait au niveau de la plaggé

. S . . . . 24 o . . s,
trice'déclenche la sortie des ions Ca“” & partir des citernes du réticulum
sarcoplasmique. . 4

e Lesions Ca’” entrainent Fattachem es filaﬁzents de myosine sur les filaments d’actine.

« Le complexe acto-myosine formé entraine I‘hydrolyse de I'ATP, "énergie libérée provoque le raccourcissement des
sarcoméres par le coulissage des filaments d’actine entre les filaments de myosine : c’est la contraction.

e L'ATP constitue la source primaife et immédiate de I'énergie de contraction.

e« Les molécules d’'ATP sont ré‘{gémérées par deux voies :

*

<+ une voie rapide a partir d'e‘:s molécules d’ADP et de a2 phosphocréatine (PC).

3

“+ Unevoielente a partir dela glycolyse : dégradation du glucose dans le cytoplasme puis dans les mitochondries.

Les sarcomeres se raccourcisseént

sous l"action d’un PA :

chimigue en énergie mécanique :
téndant fa contraction par un coulissage des filaments d’actine entre les filaments de myosine

Le PA gui nalt ai niveau de ia plaque motrice se propage vers les 2 extrémités de la fibre musculaire et atteint les
ux tubules transverses.

profondeurs. g1

Ce PA déclenche fa libération des ions Ca°~ a partir des citernes du RE.

Les ions Cazédémasqucm jes sites de fixation des molécules de myosine sur les filaments d’actine et par la suite assurent
Pattachement des complexes ATP-myosine sur ces filaments d'actine.

Le complexe enzymatique formé active le pouvoir ATPasique de la myosine ce qui entraine I'hydrolyse de 'ATP.

Uénergie libérée par hydrolyse d'ATP provogue le pivotement des tétes de myosine ce qui entra ine te glissement des
filaments d’actine entre les filaments de myosine : c'est la contraction.

La fixation de nouvelles molécules d’ATP sur les tétes de myosine et le retour actif des ions Ca’’ vers le RE entrainent ie

détachement des melécules et leus retour & la position de repos d’ou le relachement.
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f"me partle Restltutlon des connaissances

Exercice

1 >

1) Lles microphotographies A et
représentent des
microscopes de fibres musculaires.

Annotez ces microphotographies et

donnez un titre a chacune des figures

A et B.

2) Le document suivant montre un

observations

Tél : 28.355.106 f 53.371.502 J

B

élément N faisant jonction avec
un élément M.

a} Identifiez les
M.

Annotez ce document.
Dégagez, a partir de ce
document, les particularités
structurales de I'élément M.
Identifiez et précisez a partir

éléments N et

b)
<}

d)

Elément N

Elément M O]

[ ]
x.—-‘&&%s e
1] .4 ] II

i

-

de vos connaissances les

particularités structurales et
fonctionnelles de 1a zone Z.

3} Le document (A) représente une Document A
observation au  microscope R
électronique d'une portion de la
fibre musculaire.

Les figures (a, b, ¢) du document
{B} représentent des
interprétations schématiques de
coupes transversales réalisées
au niveau de la portion du

document A.

Document B

—y @ @ €

. & W @ » ¢ & & &

@

Fig.b

a)
b)
c)

Légendez les documents A et B.
Faites.un schéma d'interprétation bien légendé du document A,

. \S\u \“\ﬁrsﬁg\; \: A c‘-\;z &

A aaX e K acows wen

\" ,\') NE | vl H- T \\:(“\;&,“\ L G

- Ut erean b ANy g5 I
# N

e " “‘.‘- l e [ A .\f\‘ ALY -
TX Coesads oS \;‘L.‘"‘”;‘,\é chfi “\\ e
f'f)\) s \)* ¥_.'\ ot g,
{2\ .
‘\‘ \\ YoNE O A BT YL
[ b \3”#\ AL 4w \ &,i AEt

¥

Précisez a quels niveaux sont effeqtuees lcs coupes (3, b, ¢) du document B.

T Www.BAC.org.tn
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M. KHARRAT Sciences Expérimentales g Sene SVT n°9
Régulation de la pression artérielle

|
|
| Lycée Pilote Sfax
Enlabbdtinsteiettitnll

1 ere

partie : Essentiel du cours

< LAREGULATION NERVEUSE DE LA PRESSION ARTERIELLE.
» Meécanisme : de type réflexe.
» Structures anatomiques impliquées dans la régulation.
% Récepteurs : barorécepteurs localisés dans les sinus carotidiens et dan '§a crosse aortique
* Voies sensitives afférentes : 2 nerfs de Heéring et 2 nerfs de Cyon.
% Centres nerveux :
¢+ Centre parasympathique bulbaire : centre cardiomodérateur. . .
¢ Centre orthosympathique médullaire : centre cardioaccélérateur.
% Voies motrices efférentes: 2 nerfs X cardiomodérateurs depresseurs et des fibres
orthosympathiques cardioacceélératrices hypertensives. '
% Effecteurs : cceur et artéres.

Changement de 'activité l

l ! électrique des centres bulbaires
et médullaires ) {
Variation paralléle de la : ‘@% « Vanatlon de l'activité électrique

fréquence des PA au niveau _ des nerfs cardiaques para et
des nerfs de Héring et de Cyon orthosympathiques

4 e i )A i
Changement de I'activité des Variation de I'activité cardiaque

barorécepteurs carotidiens . b et de la vasomotricité
y f

Y

Correction de la _
lpression artérielle

Variation de la
pression artérielle

- www.BAC org.tn
Page BAC-TUNISIE
Tél.: 28 355 106 - 53 371 50:

<+ LA REGULATION HORMONQ%;E 'DE LA PRESS!ON ARTERIELLE.

[ Hémorragie | m____._> __ Diminution_de la |

[ Hypotension |

Il

{ Hypothalamus [ Reins ] Foie |
hd - '. J(
Systéme [ Rénine |
orthosympathique }
i
] | Angiotensine l«—Y-{ Angiotensinogéne
, ¥ - , ¥ v ‘
. Médullosurrénales | | Corticosurrénale I i Artérioles i
[ Adrénaline | i Reins «—1 Aldostérone |
‘ l
¥ . Y ‘
| Rétention d’'eau | Rétention de Na+ |
{ |
v ) v - Y ,
7 RC |[ Vasoconstriction | [ & Volemie j | Vasoconstriction |
Augmentation de la i

pression artérielle i
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2°™ partie : Restitution et mobilisation des connaissances
. T N
Exercice 1 : s &
Dans le but d'étudier le mécanisme de la régulation nerveuse de la pression artérielle, plusieurs
observations et expériences ont été réalisées.

1) Une personne adulte, en bonne santé, subit une petite hémorragie.
Le document 1 montre les résultats de mesures de la pression artérielle maximale chez cette

personne.
Document 1
T s Avant Pendant ’hémorragie
=P Phémorragie | at=1mn!at=2mn | at=3
Pression artérielle (mm Hg) 125 110 100 90

a) Définissez la pression artérielle. Dites de quoi elle dépend ?

artérielle.

c) Quelle hypothése proposez — vous quant aux résultats obse

A a) Defanilion - PR I
PRAA @C\ PQ’—’\@“ Aen flddcm >n & ({}c‘
. O/C) ,»"\J-X{&f’\/m e coactioe

071(! \3(3(\{\'.@\2?
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| ot e | | Série SVT n°10
’ M. KHARRAT E Sciences Expérimentales ! cric n
i
. * N\ -
Lycée Pilote Sfax Hygiene du systéme nerveux
I ; ; 1% partie : Essentiel du cours 42 BAC‘O!' g. tn
Tel: e BAC-TUNISIE
. Lestress s 28 355 106 - 53 371 502
Phases i ‘ ?ﬁﬁfé'ﬁﬁ?sgs’%ﬁstress md o
- Le stimulus stressant est capté par les réf;épt
Elle dure quelques secondes a quelques lesquels transmettent cette informatioﬂ”
w minutes. cérébral.
£ U'agent stressant déclenche une réaction |- Le cortex cérébral transmet |’ mfor :
33 ; . . 3 . .
© émotionnelle intense et tres bréve, au limbique, qui, a son tour agit sur le systeme neurovégétatif par
2 cours de laquelle le rythme cardiaque I mtermedlaure del hypothalamus
E augmente, la pression artérielle s'éléve,
o des sueurs froides apparaissent et la peau
palit.
Elle dure quelques heures a quelques
5 jours, le taux sanguin de certaines
b= hormones augmente : adrénaline,
-
o noradrénaline, cortisol, thyroxine. Le
fi=s rythme cardiaque, respiratoire et la ¢
': glycémie augmentent alors que le taux de ie g/fm de rétabliries réserves de I organlsme
@ glycogene hépatique diminue. C'est une I"action de fa thyréostimuline hypophysaire (TSH), la
= phase de mobilisation des ressources thy(pfde secréte la thyroxine, celle-ci stimule V'activité du coeur
énergétiques. et desmuscles et mobilise la synthése d’ATP.
- :
o | Uindividu devient fatigué, indifférent et
§ g déprimé. |l peut étre atteint de certaines :
fw ; . v M mmunosuppresseur.
& 5 | maladies psychosomatiques ce quisignifie |
(N P A Y Appantnon de maladies psychosomatiques : ulcéres,
W | {affaiblissement du systéme imm
k-] - constlpatlon hypertension, irritabilité, dépression ...

. Les drogues et leurs conséquences

1) Drogue: y
Toute substance naturelle ou synthétique modifiant le fonctionnement du systéme nerveux et donnant pendant un certain temps
une sensation d’euphorie et de plaisir.

2) LaToxicomanie:

La toxicomanie est un état d’intoxication par la drogue conduisant a la tolérance et a la dépendance.

3) L‘accoutumance,{habttuatvon ou tolérance) :

C'est le phénomene d’ adaptat‘o"\ de I organisme & la drogue, qui entraine la nécessité d’augmenter les doses, pour éprouver les
effets identiques. Ht e traine aussi une diminution significative de l'effet agréable recherché, d’ol le risque de surdeosage
{overdose). .

4) Lladépendance:

C’est un état ot on ne peut plus se passer de consommer la drogue sous peine de souffrances physiques et / ou psychigues.

La dépendance a deux facettes
« Dépendance physique @ impose au toxicomane de consommer de la drogue sous peine de ressentir des
douleurs spécifiques du syndrome de manque : insomnie, sueurs, agitaticn, anxiéte, diarrhées, .

e Dépendance psychig-e: cest l'envie du toxicomane de recommencer avec sensation de malgise et

d’angoisse aliant parfois jusqu’a la dépression.
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| 2°™ partie : Restitution des connaissances et QCM

Exercice 1

Complétez les phases de stress :
1} Phase(’f.ﬁgc}awf}?‘..ﬁ‘..: ,?\»_

a) Durée: .. Lan flspng

b) Signes: .../

h

. % Fee
¢) Mécanisme : ..\

[Agents stressants }—'—-»[ Organes de

2) Phase .J.osimin, !““?. St
a) Durée .. il g . NEICTIILL L c ... ocsenvsssssss s senes s s s asscas e e st nsn s aes

.......................................................................................

.....................................................................................

o
WWW.BAL org.tn

Page BACTUNISIE
| T&l.: 28 355 106). 53 32’% 502

¢) Mécanisme : ....7.d

lAgents stressants | o0

S

Hypophyse antérieure

3)
FCortisol, adrénaline }—»«——)— o S
SERIES DE SVT - SERIE 10 : HYGIENE DU SYSTEME NERVEUX P ? i d
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Exercice 2

Faites correspondre chaque phase du stress avec ce qui convient

_a- Augmentation du taux d’ACTH
- b- Accélération du rythme cardiaque
1- Phase d’alarme .¢c- Tremblement
% b e ke Lo ~i(_, H d- Affaiblissement du systéme immunitaire
.. e- Sécrétion abondante d’adrénaline
2- Phase d'adaptation -~ f-  Sécrétion de thyroxine
-2 - L. g- Dépression rF .
h-+ Paleur "
3. Bhase @spuisement .. i~ Activation de la néoglucogen¢ e
- — L AR - j- Sécrétion de cortisol
I - TRk j .. k- Sécrétion de sueurs froides
. I insomnie
m- Ulceére probable

Exercice 3

Repérer les affirmations exactes.

1) Danslaphased’alarme:

a. lerythme cardiaque augmente ..c..ccoocciviiiiiciecie e
b. lerythme cardiaque diminue.......c.ococooiiiviiviiiie e
G 12 PEAU Palith susmmauumnnsamsss e amamss sl
d. 19 PEAU FOUBIE e spmaensvmepmms s e

2} La phase d’alarme se caractérise par :

a. lasécrétion d’adrénaline par fes corticosurrénales. ......icooiivi il .
b. lasécrétion de sueurs froides............coe
c. Iélévation de la pression artérielle ... M

la diminution du taux de glycogene hépatigue ‘

3)
mbique > organes de sens 2 systéme orthosympathique....

b. organes de sens = cortex céféi;gal;j}syst limbique = hypothalamus > systéme orthosympathique...

¢.  hypothalamus = organes de sens '-)' systes e orthosympathique ~>systeme limbique —> cortex cérébral. ..

goE04

d. organesde sens = systeme orthosyﬁ%bathique =2 systéme limbique = cortex cérébral - hypothalamus. ..

4) Les corticosurrénales libérent en cas de stress:

a. ladrénaline
b. le cortisol

c. lathyroxine......

OO0

d. lanoradrénali
5) Laphase d’épuisement se: -aractérise par:

a. unedépression possible

b. unefaible'sé

¢ Vapparitionde

d. un affaiblissement des défenses IMMUNITAITES .o e e e ol

6} Llasécrétion du cortisol :

A, CAracterise 18 PRASE G BlAIITIE Lo ettt et e {

T T Tt el g Lol =B oL kTR ik Vot 0) L= T o O PSS P g SR U S i

€. S0 fait PAT 185 COMICOSUITBNAIES oo oottt oot e ]

d. affaiblit 3 la longue les défenses IMMUNTTAITES ... .o e e, N
7} La corticolibérine :

a. st BB Dar IS COTT COSUMTBRRIES. .. ot mmenissnsniiednss mss disstsssibisiniih silsn £455385 6038 AHA AR AN S im0 A AR B oSS S ]
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b. stimulela sécrétion de cortisol. ......... L A L A T ettt n s e et es e i
€. estHbarée par FhyPOtRalEMUS. .o e e e E
d. agit SUr PRyPOPNYSE POSTEITEUIE. L.iiiiiiiit it s ]

3) Lasécrétion d’ACTH par 'hypophyse :
5. stimule 13 SECrBtION Ora0rBNANG. Lo imsmer st s 6o oo i sy (553 5608 53 s P Er e vasaas e e s s o ies ]

b. stimule la sécrétion du cortisol
¢. diminue immédiatement lorsque I'organisme est soumis a un agent stressant
d.

active indirectement la néoglucogenese pendant la phase d’adaptation...........coviin ‘

}} Lacocaine:

a.  inhibe 12 SECrétion de dOPAMINE .oiiiiiiiiiici e ica et nra e b sras
b, stimiule1a SECretion de QOPaMING.. ..o vow iossi it sinios sosies s drsaaiss e as 88 ST THs 4V A3 055
¢. . inhibe la réabsorption de dopPamine ...t smnsisrivisirsanssaassizsiod

d. allonge I'action de dopamine sur le neurone postsynaptique

10} Au niveau d’une synapse dopaminergique, la cocaine :

a. prolonge la sensation du plaisir. ...

b. occupe les récepteurs post synaptiques de fa dopamine. ... SA

c. occupe les transporteurs pré synaptiques de la dopamine. ..................

d. estanalogue au NeurotransmMetteUr. ...ttt e : K

1) La sécrétion d’ACTH par hypophyse :
a. stimule la sécrétion d’adrénaling. .ooocoooiieiieiiiciiie e

{2) La cocaine agit sur certains neurones:
a. enempéchant la libération du neurotransmetteur....

b. en prolongeant I'action d’un neurotransmett

0K O

d. eninhibantla recapture d’'un neurotran;%‘etteur

L3) Dans la phase d’alarme, les informations parc\%ﬁ%re dircuit suivant :

a. cortex cérébral = hypothalamus - t'mé limbi‘ique -> organes de sens = systéme orthosympathique. ..
b. organes de sens = cortex cérébral =2 syg’tg‘g’mgggmbique -> hypothalamus = systéme orthosympathique...

c.  hypothalamus 2 organes de sens > systeme orthosympathique —>systéme limbique -> cortex cérébral. ..

0ooo

d. organes de sens - systéme ortHBsygwpatﬁ?ﬁu<z - systéme limbique - cortex cérébral -» hypothalamus. ..

14) La corticolibérine :

a. estlibérée par les corticosugrénales. i rrreer RN O
b. stimuie la sécrétion de éé%ﬁ;ol - ST FWWWBA&FQYQS"‘ ...... % ......................................... O
c WS- oo Pa e.B&@fﬁ:«g;z;%.,_wé ......................................... 0

t5 £R 408 - 53 301 N
d. agit sur Fhypophyse pORErielre. ......vvvuersusnsaces hé‘zaa“’s 106 T e ev et e bt ae e aeenenereerenan e aanean ]

15} La cocaine:

a. stimulelasé

b. sefixesurles rgcébteurs 4 o (0] 01101 oL T T — {

¢. inhibe laction TR B R —————— ]
d. inhibe la réabsorption de dOPamINE: «iues s mio et immmammsies s vas isies seres sos s s seror i (e evisgve v swsagsosessrertony 7

(6) Les glandes surrénales interviennent dans la physiologie du stress par la libération de :

a. Vadrénaline........... e At S e b e s AR e e S S SR S P 15T A R A e

B, A0S T DN e e

By OISO cvuemuervanerencwemssans somin s mnsns i kil ST AR S B B SR AR Y 5% e e

O, 1B TBRING. e cveioonrin swanonsensmesns ensamesmsnsmmsns st s AT 6 TR AR e e S A e A e e
SNL"'RH;‘S DIESVT SERIE 10 : HYGIENE DU SYSTEME NERVEUX Page 4 sur &
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Y

Prof : 4eme F ® o
M. KHARRAT Sciences Expérimentales Série SVT n°11
Lycée Pilote Sfax Immunité de 1'organisme |

i

| 1°" partie : Essentiel du cours |
« IMMUNITE DE L'ORGANISME :

C’est la propriété que possede |‘organisme de reconnaitre tout ce qui lui appartient et de le tolérer, de
tout ce qui lui est étranger et de le rejeter.

« Antigéne : Tout élément étranger 3 l'organisme, susceptible d’étre reconnu e

déclencher une réponse immunitaire. Tout antigene a deux propriétés :

capable de

o L'antigénicité : il est reconnu par le systéme immunitaire.
o Limmunogénicité : il déclenche une réponse immunitaire.

e SOI : Ensemble des cellules et des molécules qui appartiennent a Iorganlsme rés nt de 'expression

de I'information génétique contenue dans la cellule ceuf.
« LES MARQUEURS DU SOI :

o Les marqueurs du systéme ABO :

ce sont les agglutinogénes a la surface des hématies, ensemble

Groupe sanguin [A] [B]
X -
Agglutinogénes A «ie B e*?®

Agglutinines )_(Anti—B 'i Anti—A

k R
o Les marqueurs du systéme HLA : c'est unwensembte de gchoprotemejé situées a la surface des
cellules nucléées. Il y a deux classes de molécules HLA. Lg molécules HLA sont codées par le CMH :
complexe majeur d’histocompatibilité, ensemble de gcnes (A, B, Cet D) du chro Usome ©

« IMMUNITE SPECIFIQUE : E WWwW.BAC. org.tn
I Page BAC-TUNISIE

o Propriétés : acquise, mémorisable, spe: {qde;transferable et dlverSIflee,
4 i ST

Tél.: 28 355 106 - 53 371 502

o Acteurs : macrophages, FymphocytesBetT,:

o Types : RIMH et RIMC. L

o Lieu : dans les organes lym
I'organisme pour fa 3°™¢ éta

o Etapes : phase d'induction” Connaxssance de I'Ag et activation des lymphocytes) ; phase
d’amplification (multiplication et dxfferenc:ataon des lymphocytes activés) ; phase effectrice
(élimination des antigénes). L

S

ides secondaires pour les 2 premieres étapes et dans tout

) RIMH : RIMC :
réponse immunitaire a réponse immunitaire a
| médiation humorale médiation cellulaire
Acteurs cellulaires ¢, |y LB, LT, et macrophages LTg, LT4 et macrophages
Acteurs moléculafils IL1 ; ILZ ; Igs ; TCR, HLAII ; IL1 ; IL2 ;TCR, HLAI ; HLAII ;
) récepteurs IL1 ; récepteurs IL2 recevtwrs IL1 ; récepteurs IL2

Effecteurs cellulaires Plasmocytes LTc

Moiécu!es effeétrices E Anticcips Perforine !

- ——— i ok

. Organes et ce!iules de I'immunité spécifique:

o e s S DA oo L

Organes T T Lieu de n: 3xssancctdes ceflules :inmumta;ms
lymphoides |- Licu de maturation des lymphocytes B
Organes de rimaires Thymus Lieu de maturation des lymphocytes T
9
Fimmuniteé Organes e Rate Lieu de rencontre avec I'antigéne et de
lymphoides 1e Ganglions : dérculement de la répense immunitaire
L secondaires | lymphatigues | ) o spécifigue
Hules de .- —
lc'ienm unité Macrophages, LB, LT;, UTs et MO : » RIMH
Spéc;ﬁq;g LB et LT LTs, LT, LTs et M® & RIMC
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COCHEZ CHAQUE BONNE AFFIRMATION Rea Shemee L ra'a s am e

1) La spermatogenése

a) correspond 2 la formation des SPErmatozoIdes. ......oooiiiiiii e ) -
b) est la transformation d’une spermatide en un spermatozoide. .....{ayx: :\.;ms.-';n.».z..}:...;;.i-;.& ............................. o
©) nécessite 1a FSH UNIQUEMENL. .....cocceeevereireecienirnicietcieninisecscesestssessessansansesassessessssessesssssasesesen IR O
d) se déroule de fagon continue a partir de la puberté........cccooveeeee. iRt Ao — W

2) La paroi du tube séminifére :
A) estiepaisse AVANL 18 PUBEIIC . ..o iooi..imesios 5o as s s armeah i 5555 e 5 8 4 35850 S e Sesh B8 s J

. b) estlelieu de la spermatogenese
~¢) contient des cellules endocrines
d) est le siege de la production de LESLOSIEIONE. . ovevveoeoeereeee e

3) La maturation est une ¢tape :
a) dela spermatoaencse ..............
b) delaspermiogenese.........ooooiiiiiiiiiiiincccnee )
¢) précédant la spermiogenese.

d) caractérisée par 1a MItOSE. .....coooooomvorciericr e, T4l: 28355 106 - 53

4) La spermatide :
a) ala méme quantité d’ADN que le spermatocyte L ................
b) ala moitié de la quantité d’ADN que le spermatocyte I1. ......
¢) ale double de la quantité d’ADN que le spermatozoide. .......
d) ala méme quantité d’ADN que le spermatozoide. .................

5) Une spermatogonic subissant une mitose engend
a) deux spermatocytes I diploides.............

b) deux spermatocytes Fhaploides ...

. ¢) deux spermatogonics diploides ...
d) deux spermatogonies haploides ........... .

6) Le spermatozoide :

a) est une cellule sexuelle haploide
b) est un gaméte male destince a fod
¢) contient un cytoplasme riche en orga
_ d) estune cellule @ n chromosomes sim;:f es.

%

N

7) La testostérone:
a) estune hormone produite par Itxs wbes :
b) exerce un rétrocontréle nég:
¢) est secrétde par pulses gn ¢

8) Les oona(lostmmhn(;.V

a) sontdeux hormones es gonades. ... s S TR SO I Tt i S s LR LT —— ’
b) sout %éc*“‘)i;}“ ;;pvl\utm oo L B 0 P S2E5 e e
¢) sontd’origine hy pcph;«;mu .....................................................................................................................

d) sont sécrétéesidans Ju tige piivitaire

9) La Gn-RIE

a) est une hormone produile par certains neurones hy *)0&‘1 ALAIMIGUIEEL ieneiiranromemionsressrmnmsnss sasninomnnssonnns iisinsani Y-
b) est conduite jusguaux cel Hules de Pantéhypophiyse par voie NeIVEUSE. ... ikttt Lt i s L
¢) stimule directement la séerétion de 'hormone te mcul(.m, ....................................................................... .}
d) est déversée dans fe sung sous forme de PulsSes.

10) Les caractéres sexuels primaires chiez Je male :

a) sontrelatils & Uapparetl génital .
b) sedéveloppent pendant 1a PUBEHE. ..o i ciismiiimmmsnsem e s st ssersarms s s sraesassassss B =
) subissent une atrophie APIES CASITALION ov. it i ireieiie et teeieetee e et e eeeeaas s easeessssaras s s ssnb et il

d) subissent une atrophic aprés irvadiation des tubes SEMINIRIES ..o fd
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ll) Les c.:mué‘: s scmcis sec o'xdau es chez le male :

2) apparaissent A 1o NAISSANCE. ...vvrverrrveme ittt e s s sarshed
b) se développent pendant 1a periode PUDEITAIIC. ..o veiieriiiiniiiiic s . rrfs
TR L U E R et B R (T ¢ L RS US———— . AR
d) peuvent étre restaurés aprés castration grice aux gonadostimulines ..., , (o
¢) régressent aprés une hypophysectomie & ,'n
f) répressent aprés 1a castration o smemse s v _ , }}

@) ne régressent pas aprés lesion de PhypOthBIInmS. ... c..coswesmsmsomsiussnesessssesmsnsscsinms i oo visa sk i ; (N

12) La LH est une hormonc :
a) d’origine hypothalamique. ........ L (GRS
b) stimulant la séerétion de lcstostuonc par les cellules de Leydig
¢) stimulant la séerétion d’inhibine par les cellules de Sertoli .
d) prodilte par ey poplEse . oawawarawmmmmmarmmmm e oo Blios o e - g e eemmeeeccrnorne V)
¢) d’origine hypophysaire ‘
f) dorigine testiculaire

13) La FSH : _~
A) CSEUNC ROMMIONEC e ' " et e e Y
b) est une neurohormonce
¢) stimule le développement des cellules de Leydlo
d) stimule le développement des cellules de Sertoli
¢) stimule la différenciation des spermatozoides ... ..o, 4

14) La baisse de¢ séerétion de LH peut étre observée aprés une
a) injection d’inhibine
b) diminution du taux de testostérone. ................
¢) baisse de la fréquence des pulses de GnRH..
d) augmentation du taux de testostérone.............

[ 15) Le rétrocontrdle négatif du testicule se traduit di
a) une baisse de sécrétion de testostérone
b) une baisse de séerétion de LHuniquement ..
¢) une baisse de séerétion de gonadostimulines et {‘
d) une auamentatxoz} de sec:ctxon dp L H et de FSH

-ectement par :

e) ¥
f
{6) L’acrosome du spermatozoxde J
a) cstun organite assurant la réaction wmcak ............................................................................................. !
b) intervient au moment de la tgcondatnon
¢)- contient.des enzymes assurant la réaGlion aCrOSOMIGUE. ..ovv.voviiiieteeioe et ("
d) assure les mouvements du gaxmte mile. .......... TN A N ‘E""\\‘ .................................................... !
17) Le spermatocyte I ¢ :
2) estune cellule RAPIITAC. H et eV
h) esiunce cellule dl;,louk .............................................................................................................................. oo
¢) ost une cetlule & chromiosomes vmplc: ................................................................................................. ‘
d) estunecelluled 2o chmmosomm SIMIPLES. Lo e L
¢)  estune u-lluk an chl*)momnms EIELOT S 55 6w s e o i 45w i b s 1 6t S e i S BB i

18) L itinéraire sum par un spermatozoide depuis sa pxoduuz()u 2 sa sortie du corps de Phonune est :
a) Canal déférent = ¢pididyme = urétre = tube séminifére.
D) Epididyine = urctre > vésicule séminale = canal GEAICNL oo '

¢y Tube séminifére = canal déférent > ¢ )i(“dvmc D BTGk 53 5550 55 s S5 SRR B 45 05 RS B 051
) Tube séminifere -> Cpididyme 2 canal déférent = Uretrc. oo i

19) L.a FSH assure @

%
'S

A PARILTALION AES SPICOMBIIUCE. (i1 e smmm ro smmssms comn s s wms s bnmmenn i 65 i 64 s 505 EEHEEES F5803 BTHF8 B350 000 A 30 55 .

¢)
d)

1
by o diférenciation des Spormabiddes. e
le développenient des tubes sémumicres.

i

‘

L S0 C IO e LTI 0. e e e
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! ERXRCIVLIWC 7 ¢

On se propose d’¢tudier les relations entre ovaires, utérus et complexe hypothalanio hypophysiae of colia o des
résultats des sérics d’expériences suivantes :

1°"° série d’expériences :

Expérience 1 :
Pour des raisons médicales, I'ablation bilatérale des ovaires chez une fenine on penode de 1 s ae
reproductrice provoque la stérilité et I’arrét des cycles utérins.

Expérience 2 :

La mise en parabiose entre unc rate adulte normale et une rate préalablement ovinectomsee catiaine b
restauration du cycle utérin de la rate opérée.

Question 1 : quelles conclusions peut-on dégager a partir des résultats de ces deus exp

fonctions de Povaire.

Lo ddiddinie b

2" série d’expériences :

Expérience 3 :
L’ablation de ’hypophyse antéricure chez une femelle pubére est suivie d’ane atroplin
avec disparition des cycles.

Expérience 4 :

* Che/ des tund!u hypophysectomxsees recevant reﬂulleremcnt dc

Gy tente b afd i

el ‘extrante hypeogsdiy siies
%‘ feovien ot wicrin
* En rwanchc, du,l la funelle ovariectomisée et hypophyscu’
hypophysaires, on n’observe jamais la restauration du cycle utéri
Expérience 5 : '
Des lésions de I’hypothalamus ou, la section de la tige pitui
I’hypophyse.
Expérience 6 : ,A
Des injections d’extraits hypothalamiques dang’la circulation sanguine de la tige pitntane b foon
discontinue, (a raison de Ipg/mn pendant 6 mn tcutes les keures) permettent la restavition de ot
hypophysaire. Les mémes injections de fagon comm ne r g;auxcnt pas la séerétion des ponadostinunlie

vire, entrainent arr¢t du fonctionnoment o

Question 2: dégagez, a partir des conclusions i

de ces Cxpéricnces, le réle du C(Hll])‘&.‘.\t‘ h\lrulh.tf.unu
hypophysaire. ‘

d’expériences :

Expérience 7 :
L’ablation bilatérale des ovairesdd une/
entraine une hypertrophic de I'hypoph

Expérience § :
Une guenon ovaricctomisée regoit d(,s mjcuxom d’hormones ovariennes selon des dosiagren of canmpes e
diftérentes, pour chaque période; le taux moyen de LH est mesuré. Les résultals sont corarne o

oraphe suivant. J BA = -
— Page BAC-TUNISIE
|Té1: 28355 108} 53 371 502

o
enoh (ayant un cycle sexuel comparable & colar de b fono
se et une sécrétion acerue des gonadostimuhnes telle que 11

Taux de LH (ng;'ﬁ‘ll)wi

i
o
t
i
t

i
—~ 3 b . -
' 4 4 i
Pas t Tajee ,iunuh atblen Arrét des v dejection de oo dees C o
drinjections denes d cstradiol injections 'l:l it ul:nl ctide progs b et
¥ 1 .
; Période | Période Période ! I x'n.mh- A
; ® ! @ ® i
Période @
! Question 3 : analysez les résultats de cos expéricnces en vae de déduire action des honmoncs avoonne oo

|
H
i complexe hypothalamo-hypophysaire.

| Question 4 : En intégrant les conclusions préeddentes et en faisant appel @ vox connatssimnees, chibores e o oo
i

| bilan fonctionnel simplifi¢ montrant les relations entre hypothalamus, hypophyse, ovanes of utene,
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CORRIGE DE L'EXERCICE 7 SERIE 2
1) 1ére série d'expériences :

Exp.1 tes ovaires sont responsables de la fertilité et du déroulement du cycle utérin.
Exp.2 : {"ovaire contrdle I'utérus par voie endoctine donc par 'intermédiaire d'hormones.
Conclusion : I'ovaire assure 2 fonctions :

« Une fonction %g_rige ; production de gameétes assurant la fertilité.

« Une fonction endocire : production d'hormones.

2) 28me série d'expériences : .
Exp.3 : 'hypophyse contrdle le développement et le fonctionnement cyclique des ovaires et de I'utérus. )
Expd:

* L'hypophyse agit sur les ovaires et I'utérus par voie endocrine suggérant l'intervention d'hormones.

* L'action de 'hypophyse sur I'utérus est indirecte par l'intermédiaire des ovaires.

Exp.5 : 'hypothalamus contréle la sécrétion des hormones hypophysaires & travers la hge pituitair
Exp.6 ; 'action de I'hypothalamus sur I’ hypophyse s'effectue par voie endocrine grace & upe horm%we hberée dans la
circulation de la tige pituitaire de fagon pulsatile.

Conclusion : le complexe HH controle I'activité ovarienne par voie endocrine gréce & des hormenes hypophyso«res
secrétées sous controle hypothalamique.

3) 3émesérle d'expériences :

Analyse Deducﬂon

Exp.7 : 'ablation des ovaires entraine {'hyperirophie de Les ovo;res en ploce exeréém un retrocomrole
I'hypophyse et la sécrétion massive des gonadostimulines.

Exp.8:
Période 1 :en absence d'injections d'hormones ovariennes,

Période 2 : suite & I'injection de faibles doses d'cestradiol, le
taux de LH chute et se stabilise a une valeur faible = 3 ng/m!

Période 3 : suite & l'injection de forte dose o' cestradiol, le 1au

X forte dose; | cestradiol exerce un réfroconirdle
de LH augmente brutalement et atteint un pic de 37 nq/ml’ posmf sor la sécrétion de LH

Période 4 : suite a I'arrét des injections, le taux de LH
augmente de nouveau & 25 ng/ml

Levee de rétrocontrdle négatif de nouveau

La progestérone, méme en présence de forte dose
dicesiradiol, exerce un rétrocontrole négatif sur la
sécrétion de LH

1étrocontrble négatif ou positif selon leur nature et leur

‘ Période 5 : suite & l'injection de fortes doses d 'oestr%tol ctde:
progestérone, le taux de LH chute et s'annule.

‘ Conclusion : les hormones ovariennes exercent SLS? e CHH
dose.

4) Schéma bilan simplifié montrant les

eroctzons h"(“}rmonozes enire le complexe HH, 'ovaire et l'utérus.

RC ()

|3
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Exercice 8 : (corrigé)

Au cours de la vie, la fécondité de la femme évolue. Au-dela de 50 ans les ovulations cycliques et les menstrgatxycns disparaissent. On cherche
a expliquer les mécanismes a l'origine de ces modifications.

Document 1 :

Dosages plasmatiques d'hormones ovarienncs au cours d'un cycle menstruel chez une femme d
(doc1B).

CEstradiol
Pcw_a‘i) gLy | Progestérone

400
1

Ooc 1A v
s 200
Shant 4 100

L4 T Tl Tl I YL yTrrsrT I Yy g verss gt

A——— % 14 2 281

Cutation Jours

Document 2 :
Réserve de follicules au cours de la vie d'unc femme

34 -39 4550

34 60

1) Expliquez la disparition des menstruations chez la femme 84 m

2) Dégagez la cause de la baisse de fertilité chez la la fomme d Te/ 5 Qe B,QC V'“"Of’g ¢

’ 3) Expliquez, en utilisant les documents 1 et 25 Jemodifications hormonales enregistrées dans le document €3 7 T -0
ioé de Pexercice 8 série 2

1. Documentl:
e Lafemme de 25 ans présente do
o Avaat Povulation, le taux’
o Apits 'ovulation, ily a séerétion de pr(wex(crone surtout ce qui assure la dentellisation de la mugqueusc aiérine.
o A lafin du cyelelin chute dgs hormones ovariennes entraine la menstruation
s La femme ménopausée nc 0>\ds. aucune \un"uon C)chque d' lormones. ovar iennes. L'utcms ne recevant donc plus

2. Document 2:
Le nombre de follicule
Une ferame de 50 ans pogccd&,ﬂu une fmhlc réserve de fo]hcu]cs lmmormau‘( agés eux-mémes de plus de 50 ans. Vu la rareté des
follicules primordiaux et yu k‘ur ageav ancé, alors il est trés rare qu’une femme de 50 ans produit un gaméte vu la rareté des cycle
ce qui explique fid tte fomme.

3. Document3 ;
Le taux de SH .xu%mumc de 22pe/l & 20 ans jusqu’a 60 pg/l a 50 ans.
A 20 ans, les wstragénes et la progestéronc C\ucu:! sur le (CHH) un rétrocontrdle négatif. Ceci entrafne un frein permanent de la
Libération, de FSH. Labscnce de follicules ovariens chez la femme ménopausée (document 2} entraine done un taux d'hormones

’}

ovariennes (mxsmﬂu s ¢ nm"Cﬂté"o;:q £ ')‘c ct qum nul (dowmcm 1). Chez la femme ménopausée les taux nuls d'astrogines of
de pgo‘w\kmnc

trainent une levée du rétrocontrale négatif de ces hormones sur le CHH, ce qui explique I'élévation du taux de

0 ans (docwment 3).

FSHebsenve o
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T

—

1) Le gaméte femelle chez la femme est :

NG PLOTAL, ros o commessssmsmmesmssnsssnmuves sssemssvnssrss ossusssossass wosssusssasussasnsassses saBbH 435500 R e s mmw i s s ARSI SR A e ()
\b) BAPIOTAC. ..ottt ee et et sa et n et e e ee e eeeen W
c) TN OVOCYLE Lottt ettt et e e et sae s saa e e e e s e e ssseseaneaeeessenananseesesseneaannan J

ﬂ) T OVOCYEE JLs s ssissmms smssnassmmsmen riosinssmniss s siisssansh vn Soansi sy inss

2) Au cours d’un cycle sexuel, les eestrogeénes :

%) sctivent la motricité du mMyOmEBIre. ..o oo s e
'b) peuvent étre produites par le COIps JaUNE.........ooveveeevvrcecceniecian

¢) ne sont sécrétées que pendant la premiére phase du cycle
d) assurent la sensibilisation de la muqueuse Ut€rine...........cocoeereicnnincieni i

3) La menstruation :

zf) est une destruction totale dé I'eidometit. . susssamsommmniosns R
b) est déclenché par une ¢élévation des hormones hypophysaires. ........... y
1.¢)+ est déterminée par une chute des hormones ovariennes. ................. '

d) est déterminée par le pic de LH
....... e ké\lf\e Q‘C:[{“ Vo 3 k i %
" 4) La croissance des follicules ovariens est assurée par : '

_a)" lamultiplication des cellules folliculaires. ......

b) [D'apparition des cavités dans la granulosa
. ¢) ledébut de sécrétion d’eestradiol. .....
' (d) " le début d’édification des théques

6) Le follicule secondaire :

a) présente une scule couche de cgl
b) se caractérise par [*apparitior
¢) fait saillie a la surface de "ovaire:
d) contient un ovocyte L. ................... -

7) Lecvtoplasme d’un ovocvte I1 en anaphase I1 d’une femme contient :

a) nchromosomes entiers. 4
b) 2n chromosomes sxmples
¢) 2 lots de n chromosohics s
d) “3lotsden Chromoson es snmpi&» ........................................................ I

g !
O ks,
3 { Y

8) Le pic deestradiol o!i%'er\'ah]c vers la fin de la phase folliculaire @ %"\;‘J"/

b) proviem d’nn maps BUOLITIC, i s 5535 e S8 5 R il S it S ST i oA stn 1 18 i A 00 S 8 8 .
¢) provient.d’un 1hker [hoi i AR —
d) est précédé diun pic m)p(mﬂm e LH e :

a) provient d’un folhmlc LEEHITC. e oeveveee oo eeeeeee oo eee e oot oo e oo {3

9) Les astrostnes pcuwm dtre secrétés par :

s R N

a) lathéque interne du follicule dOmINAnt, ..o et e s n e
b) Lathéque externe du fotlicule dominant. .. e n e e {
C) TR IIAOUIETISE TUEOTIIIC: & inssnsmnis o o 5548 608 5 A9 S0 B A S S A 00 B AR A S G e H 73 {
L TR 11 0101033 1 N OO U OSSOSO U U SR P TSRS UO R OPPSRSPRTRRRS i

10) Le corps faunc intervient dans Ia formation de la dentelle utérine grace a Ia séerétion :

AT BB IEESTL. i vosesmsaismsnsmmsmmor ssasmrssess s swssmssnn s aoman smsismss <8 wemm s s s o s wno s s s w5 b 4438 5 555 S AT i
l,l) LI L B G SO OO PO PO S UUUUUSU PP SO
T B S e N ¢ AT LSOO OSSPSR U OO P OSSO U PR IOIOPPPPPP |
d) U2 10 DIOTTSIBIONE. ..o cemnernromomn s din s amnnmss o bnsnnmnsbaisan s s e 8 SEE 4 55 66 00 SRS Vo 75 536 5 5500 RTS8 493 55 S5 T R e v |
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‘ 11) Parml les effets phvsmloclques sulvants, quels sont ceux déclenchés par les ecestrogénes ?

a) formation de 12 dentelle UIETINE. ..oorirrvvvvievvis st N
) contractions rythmiques du MYOINEITE. ......ccceverrrrinsroniessssesscsenmmecsenssimsmssssisimsssasmssmmesiarsssssssssasassssrssesasnss /)
¢) déclenchement de 1a MENSIUAON. .v..uuvurirmi i ]
) CROTSSANNGE (18 L EIBOIIBIEG. 1 oeormeercermmrenesmmomemmsosmsns s smmonss 85555554 A8 N 48 53 S SRS S W
12) L’ovariectomie bilatérale d’une femme au 22" jour du cycle comptant 28 jours provoque :
a) Une augmentation des taux des gonadostimulines. .........coucoumsinsssimsiississsmnssinsssissons s 4]
b) Une menstruation précoce. .. 2.7 % voruemruenn. s s R e R A i S A RSSO s Lo
¢) Un arrét immédiat du cycle UELIN. ....ovvveeerieieninn et enns crerteeetereeeseenen J
d) Une atrophie de PRYPOPRYSE. ccuceuveveemrreeerisisirnissinissisisssssssssssssssssssassssosssisssssssssassssassesssglfiliag ssooosccssssssossans 3

13) Les hormones ovariennes :
a) sont directement responsables de I’évolution cyclique de ’endométre..............
b) sont sécrétées de fagon cyclique, méme aprés 1ésion de I’hypothalamus.............
¢y sontproduites avant 1a PUBEIE ... .. .ivimwmsssssssmissussmsrisscsumnssssasemmnssnsstsnsssmsssesasissaesarorty
d) agissent sur le fonctionnement du complexe hypothalamo-hypophysaire..

14) L’ovogenése différe de la spermatogenése par les caractéristiques suivantes

¢} la méiose reconnait des moments de blocage. .........coeveiinccenis
d) la phase de multiplication ne s’effectue qu’avant la naissance......

15) Au cours de ’ovogenése, les cellules qui proviennent d’une mém
a) Povocyte il etle 1™ plobule palaIre. ..o s smmmimramcsamons

b) Povocyte II et le 2™ globule polaire.........cccoerennen.

. €) Povotide et le 1" globule polaire. ..., »

a) le follicule secondaire. e T LA
b) le follicule tertiaire.........ocoovvrvaminn ..
.¢) le follicule mtr

d) 1€ COIPS JAUNC. covovereecvreeeeeseneniiee. . AT OO SOOI 5...1’:t
QL,N 3 S

oeme »

17) Une injection d’une forte dose de 1L.H:

jour du cvcle sexuel (cvcle de 28 j) entraine 17 el
a) une ovulation précoce. ... 4 A
b) une menstruation précoce. ............ F J
©) une lutéinisation précoce des cellules folhcgtlaire du follicule dominant. .......cceeevciimiiinnieee e J
d) une atrSie,das MOMICUlES €N CIOSSANCE. .. ovomeeeteteeciieteeiiere ettt ettt srat s ]

18) Le corps jaune :
a) secréte de la FSH
b) secréte les cestrogénes etdapro
c) se développe sous l’actxon deT
d) régresse aprés la teccmd'mcn

:19) L’expulsion du gaméte tcmcl!c’{m ocvie IT) :

a) sc produit le jour de'l’ BOVILALION ..ot cen sttt sttt e
b} se produit au cours.de la menstruation
¢} est GclenohilBgr T8 TG A0 LI ... coovseeonevussmcsnsarosnsssossnas 1ada 8555 o sS4 SER 5580543 S SO SS9

d) est déterminée dxr ctement par un pic d’@SOZENES ..ot L)

20) I’¢évolution d’un fﬂlhcu!c secondaire en un follicule tertiaire se caractérise par :

a) Dapparition de 1a Zone PeliICIAC. ..o
b) Vapparition de quelques cavités follICUIMIIES. .ot
€) La différenciation des thEQUES. «. oo e e
d) lareprise de la division réductionnelle. ..o £

21) Vers le 10°™ jour du cycle sexuel d’une femnie normale avant des eveles de 24 jours :

a) la glaire cervicale est trés pcrméal‘lc aux qpcrma'omi’dm ............................................................................ )
b) la glaire cervicale est encore dense et [égérement acide 4
¢} lc follicule mir subit un EClateMEnt .. ettt sttt nss s s |
d) la méiose est encore bloquée en prophase L. 5
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| 4™ partie : QCM

1) La fécondation dans ’espéce humaine :

a) correspond 4 la rencontre au hasard de deux gametes diploides. ..........
(:b),,/ aboutit a la formation d’une cellule (xuf dxplmde ..................................
¢) sedéroule dans ovaire ...l o N
d) sedéroule dans le vagin ..o, /
e) sedéroule dans PUterus .....coveeeieioiiiiiiiiiii e
Cf) se déroule dans 1a trompe ..o ¢
g) permet une reproduction conforme des étres vivants. ................: :

2) Les spermatozoides humains sont :
a) a 23 chromosomes et 46 chromatides. .....................cc.....
(i;) 4 23 chromosomes et 23 chromatides. .......................... PN s L W, W
¢) toujours aptes & la fécondation........c.eioreiiiivi oo el oo
d) des cellules somatiques

3) Le gamcte femelle (ovocyte IT) :

},

a) est unc cellule haploide qui a achevé sa méiose juste aV'mt Povulation...
(b) est expulsé dans le pavillon lors de Iovulatio A
c) est expulsé dans 1"utérus lors de 'ovulation ... .....ccooovveveciccenn
{d) " est protégé d’une enveloppe pellucide.

¢) donne un zygote diploide, triploide ou té piosde suivant le nombre de gamctes mides e onnton
i

4) La zone pellucide de Povocyte H &

(a)" renferme des récepteurs spcmﬁqucs aux spermatozoxdcs
b) est perméable aux spermatozoides avant da fécondation
{g:) est entourée d’une corona radiata »
d) permet la fixation des Spenl‘i%itozoidcs d’espéces différentes ...
¢) enveloppe la corona mdmm

3) La capacitation des sper. nmwlm( es s’effectue :

e e

. b) dansl cpxdxd) mes
¢) dans le canal défére
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6) Apr¢s la fecondation

i
(2 la cellule ceuf diploide se divise par MItOSES SUCCESSIVES. «oouuiiurimmriiiir i i
b) la cellule ceuf s’implante immédiatement au niveau de la muqueuse utérine. X’ gﬁmuﬁ .......................... |
¢) le corps jaune est maintenu durant toute 1a roSSESSE.........oivrirmiriniii e T
@, la HCG d’origine hy; gi)‘hysglréfxpggm\‘igp’t'\{e corps jaune durant les premiers mois de la grossesse............

R X 9,
e) le myometre reprend ses contractions FYURAIMIQUES ..ottt L

7) En cas de fécondation :

Q;f? lecotps jaune semaintient AEVEIOPDE ....c.commmsessrmmmaseinesssss s ssssssosmmsrasps oo smessmsesoesseassss
b) lestaux d’cestradiol et de progestérone diminuent -
@} le cycle ovarien s’arréte....... ey Y S Y e e i el g R e a3 S s
d) la MUGUEUSE ULEIINE AEEENATE.......conoovercrrriereterersnre s ssnirressnssssssssaseseseonsesessnsasessaivss

e) I’hypophyse échappe au rétrocontréle négatif
G))) le complexe hypothalamo-hypophysaire est inhibé en permanence...............

v Pl
B £

8) Sile 1 globule bolaire contient 8.4 pg d’ADN, alors :

a) le 2™ globule polaire contient qussi 8,4 pg ’ADN. .......... et s T
b) le pronucléus femelle contient au moment de sa formation seulement 4,25 peid

¢) le matériel génétique de I’ovocyte Il contient 4,2 pg d’ADN..............
d) le sperfriatozoide contient 2,1 pEd ADN, ..vrssoreimirsmesmismmmescssion

9) La réaction corticale et 1a réaction acrosomique ont en commun :

a) Paction sur la corona radiata..........cooiieiiiiciinicinn s
b) Paction sur le matériel nREIEAITE. . ciui e sammsmmsmmasmssens
zcz, Pintervention des eiVMes. ol s

10) Au cours de la fécondation :

b) les informations fournies par le spermatozoide et l‘éy yte 11/sont identiques. ......coo.oveerreuevereecererennenenens
¢) le sexe du nouvel individu est déterminé par le chrom
d) les spermatozoides porteurs d’un chromosome X
porteurs du chromosome Y...........cocivnnnn

2)) il v a mélanee des chromosomes d’origine patemelle et d’origine maternelle.......cooovoverriiiiiiicevinreieeeans
p gi

11) L’expulsion du 2°™ globuie polaire :

@é signifie ’achévement de 1a méio
b) signifie I'achévement de la division réductionnelle
(D)) s’effectue ayggnt Y TONGGtION des PrOMURRL A ........coonrisucenssorsesssisassssossossssssssmassssstsssassassasssssssasmssssisnssssnss
)./ correspagd Al NgRulsion de n chromosomEFSIMPIES........ocoiriemreeierrrnrretesennceenen et snsstonsncccannsstssssacs
e) s'effectuc avant I"ovulation ...

12) Le pronucléus mile :
a) contient n chromosomes..
b) contient 2n chromosomes

@e €51 ACCOMPAZNE A UI BSTEIL. 1.ite et L

{d)} contient la méme quEBREIGADN que le pronucléus FEmelle. ..o mrummnrssccmssrrrssirsesic e
13) La réaction corticalé: v

() correspond a I’exocytose de substances chimiques & partir des granules COrticauX oo o

b) s’cffectuc ausnoment de la fixation des spermatozoides sur la zone pelluCide. e ()

¢} provoque Pexpuilsiondu second globule POIAIre ... iurercvareimrrerrisisanieensciscsisesss s iss i sessas st nanes

(d) provoquelamodification des récepteurs de la zone pellucide
¢) rend la zone pellucide trés perméable aux spermatozoides

(). assure le blocage de 1a POlySPEITIIC oo ettt
L) " ASSUIE 12 INOMOSPEIIIIC .. vrvseveeiece et eieciecerecreieesen st e e se st e et s bessbenrns st srsas st en s asn e U

14) La elaire cervicale est une production @
T A !
£0) AU COLUEBIIML 1ottt et s

D) € POIAOMBIIE. oovsiieeeiiteiit ittt ee s eh e b e e h b R
€) AU VAIIL 11ovovtiieseteeeseen e cecs i erer e s r s st a eSS bR R e i
) A0 POVAITC. w.vetieeiecereeeeceresessemennsecssssesssbssisessasintersessasass sorassassemastsresasesrarsbosssemnsassnshscasasabs s aRs SO0 s0on s eSS s b s s s
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15) La nidation :

a) correspond a I'implantation du zygote dans la dentelle utérine...............ccoovviiniiininnicie e L)
b) nécessite une préparation préalable de la muqueuse utérine par les hormones hypophysaires. ................... L)
(©: alicu environ 6 & 7 jours aprés la fécondation, dans I'UtErUS. ......coceeruireiiiiii e (/)
d) alicu juste aprés Ja fECONAAtION ..ot £
@% entraine ["arrét du CYCIE OVATIEI ....coiiiiiiiii ittt ettt ettt era et s e s as et ene et eessaeeess e e e ennenesneeas el
).’ est ’implantation du blastocyste dans la MUQUEUSE WEITNE .............ooevemviiereeeeeeeeeeeeee e ¥4
g) n’entraine pas I’arrét des CYCIES SEXUECIS. ..ottt een e -
16) Le placenta :
a), assure des échanges entre ’organisme maternel et le foetus. .......coooveeiiiiiiiiieeei s .
)} est responsable du maintien du corps jaune grace a la HCG. ...................

J est capable de secréter des hormones féminines.........ocoooevinceeviennnn.
d) assure le mélange du sang maternel et du sang feetal
¢) seercte la HCG durant foUle 1a Srossesst . . mumninssasoaiiioms SRR _ /APRRRTUROURRRROS B

17) La HCG a pour cible (s) :

a) les neurones hypothalamiques. ...,
b) les cellules hypophysaires.......ccoooeniiieinnnl
d les cellules de l’endométrc .........................................
d))

18) L’augmentation du taux de HCG dans le sang :
a) inhibe la sécrétion de progestérone.........occoeverveiiirencnieiens
b) stimulela sécrétionde LH. ...
@)} active le développement du corps jaune. .......
d) s’observe environ 7 jours aprés la nidation, ..

S

19) La pilule combinée :
a) contient des cestrogéncs naturels
@)« contient des acstrogeénes et de la progestén
) comxent de la progestérone naturell

L_‘x

oy

20) La pilule combinée :

a) active les ovaires S S R A I SR NN 5 445 005 Ko -
b) inhibe la prolifération de l’mdometrc ! £

) permet une interruption volontaire dela £r0ossesse : R £
() ) ' inhibe le fonctionnement du. complexc hypotha)amo~hypophyvurc ........................................................... 4

21) La FIVETE :

1) est une methode commnep‘nw‘

22) L’ordre des etapm dc h FIV hl E est:

1) Prélévement des ov oc ytes = Injections de FSH - Mise en contact des gamétes = Transfert d’embryons. .. 1
b) Mise en confagt des gamétes = Injections de FSH = Prélévement des ovocytes = Transfert d embryons. ., |
c) Injections de I'SH - Prélévement des ovocytes - Mise en contact des gamétes = Transfert d’embryons. .. 1/
d) Injections de FSH = Prélévement des ovocytes > Transfert d’embryons -> Mise en contact des gametes. .

23) Lecs substances tératogeénes :
() traverSent 16 PIACEITA. oo oot Lo
b) ne peuvent pas traverser le placenta. ... coren b1
€)  provoquent des malformations CONGENTEALES. ..........o.coiv.iviveeoeeieece et :
d) provoquent un retard de PacCcoUCheIMEent. oot o
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1) Le brassage intrachromosomigue se produit dans

le spermatocyte |. ..

b} Vovocytell...........
€] 10 SPErmMatoCyte . ..ot e rrrteerannns . SO ]
FOVOCYRE |iiiinsenuinssmiimsmsmmimanenrecriss T @

. & . o™ A e VA Ty
2) Avec2n =8 chromosomes, on obtient grace au brassage interchromosomique : - =% el e
a) 16 types de GamMetes PArENTAUX...cou v ivreiiirisrsceerieeresssr s s srssssaesrenssanseesssnssersses T —

£B) 2 types de gametes ParentauX. . ..o weweeceereersusreerens et e
(T} 14 types de Gametes r@COMDINGS. ... ..w.eirrereereceereicmrersisseeresseessemessaessosseseesaesissees ceverarenees
d) 8 types de gamétes recombinés. ......

3)

4) le crossing-over:
a) est un événement qui peut se produire a n'importe quel moment d

@“pssure un brassage des alléles paternels et maternels......................
permet, a lui seul, d’expliquer le polymorphisme (diversité) au sein de J'esp e
deermet de modifier la composition génétique d’un chromosome de g Vération en CEnIAtION s smsessmrsmmee el Gd

5) Le document ci—contre présente la prophase | de méios chez un individis M.
Chez cet individu, il peut y avoir : .
a) un crossing —over entre les génes (A, a)et (D, d}. ...

~ b) formation de gaméte ayant la combinaison alléhque (aAD)....... ) a b
@formatlon de 4 types de gamétes sans interve &g&g de brf“*?;ge intrachromosomique. ........ & D
_. d} formation de gaméte ayant la combinaison alleligue {a ‘

6) Lors de la 1% division de la méiose :

i a) les chromosomes homologues qui se se ,’ :
b} les chromosomes d’origine paternell

vers le pole oppose

]
genet:que :
)‘Aa séparation aléatoire des chromosomes matemels et paternels illustre le brassage interchromosomique. .....c......... !
; 7) Des génesindépendants : , )
(') sont situés sur des paires différ
| b) sont ainsi nommés car ondiedes trouve jamais ensemb!e dans un méme gameéte. .
c) peuvent étre échangés p Mcrossmg—over .............................................................................
() sont reccmbinés par }e phenumene de brassage interchromosomigUe ...l
5 8) Deuxgénes liés: © )
(:l Jsont des génes SHUESEUr Iememe CRIOMOSOME. ..o ' (3"4' e 0. NI 4]
(L) sont gﬂnera%emen* transmis ensemble et sont donc présents simultanément dans un {’81“918 ........ , .. &
| {Yl peuvent étre modifiés lors de la premiére division méiotique par Crossing — OVer. ......olvenn..
4} ne peuvent étre gue dominants ou récessifs a la fois.
: 9) Llebrassage interchromosomique :
K{} "o déroule au cours de la division réducticnnelie de la méiose
h} conduit a la formation de chromatides recombinées
i {\a aboutit @ une diversité gmni QGUE D85 BAMELES. wevreeireririiireamaisinsassivaasasasss e st et st aet s sem s SR s (73
d) aboutit 3 la formation de n types de gameétes avec n i nombre de DIVAIENTS. i {
: 10} Dansle casou deuxyénes. sont indépendants : PR
: a) les phénotypes recombinés résultent d’un brassage intrachfomoSOMIGUE. i oo
b} on n’obtient jamais de phénotypes FEEOMDBIMGS. o ccircirvcrornranmresionesrrossnassrnssssosnonrsantonntns s8RH RIS RGSHET RS
; 75}\ le brassage interchromosomique et la fécondation assurent la diversité génétique des descendants. ..o L
d d} siles parents sont homozygotes, la F; comprend toumurs A;pheno\ypes U TBIBING. oo bisins i sps s e sy s s we v ssn v Ll
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11) Un individu hétérozygote pour deux génes |  distants de 32 CM fournit :
a) 64 % BAMELES FECOMDINGS. c.ccivviviiiiniiss cerieresserrr et storrosns Shssabis s et s e [

(B3 32 %6 GAMELES FEEOMBINES. 11eorevrces s et 851 (A
€) 32 % GAMBLES PATENLAUX. «.cvreerrrireesurismssinseisatssassarsisasrsseasess et esoss basensossesasbhb IaE LSRR SR A R bR SRS et sk e s sreisile
P R g A T e s Ty o T SRR OO —— Y

12) Un pourcentage de recombinaison de 17 % correspond a une distance de :
a) 1,7 CONEIMOTBAN. ceereteeeriececere et e e s s e vemsansemennmmann st smsnasssTons nas veSunsnsntadsanry svnnsnsrnsodeh i i

D) 170 CONUIMONBAN. 1o crvveriesieieesse ettt a8 88 0SS b

(O 17 COMBIMOTBAN. covoreveoeeee st oo s b

) 0,17 CONTIMOIBAN. 1ouitireeeeteeiieiciereca s i s e s ens et ea bt s R s s st b s s th e et steas s

13) Un pourcentage de recombinaison de 50 % peut correspondre 3 : /,_ ' s,
} des génesliés tel que, le Inkage eSEabE0IU. uwsmemmmmmmmsrrassmsemsrsmmpermomsopersrevsiis oo MR vs s s syavyssnsmemsamismrasess
éj)des génes liés physiquement et indépendants génétiquement. ..
@ des pnes INABPENTANES. ...cu i it o s steasassssnsss syessessassssyssnssssssnsonss S &
d) des génes liés peu éloignés

14) En général, la fréquence de crossing over entre deux génes liés dépend :
a) dela phase de la méiose ol I'enjambement chromosomique se produit.....
(9)." de la distance qui les sépare sur le chromosome. .......covvieiiriircecicinnns

¢} du fait que les génes sont autosomiques ou liEs au Sexe. .....c.oeeevivervnnan é

d) du caractére commandé par chaque gene. .......ooovvieiiirieinnnniinnes

15) Le brassage interchromosomique :
Q aboutit 8 des gamétes recombinés........ocverivicicrenrccicnnnceeenen
5) *aboutit, avec la fécondation, a une diversité phénotypique.
¢} dépend du brassage intrachromosomique...........c.......
d) peut s’effectuer lors de la division équationnelie £

16) Le brassage intrachromosomique se produit :
a) €N anaphase L. .o
b) eh prophase H. coseissimesnommmsms gams vssas:d
(¢} avant le brassage interchromosomique. ...
d) aprés le brassage interchromosomique............

17) Parmi les cellules suivantes, celles qui peuvént & etre le sg_ge d’un brassage chromosomique sont :

(3) 1'OVOCYLe Lueeicices it \ e ettt ettt et a et et e et era s ensans W

b) Tovocyte Il B | S S SR RS R VR S £
(o) 1€ SPErMATOCYLE L. .ot ettt e s «'\},
d) 13 SPermatogonie. o .v e eereeeeeeeeeeeeee e ettt et e s ettt ettt et s nas e aneon s onmeme e aene C

18) U'étude de deux génes {A, a) et (B, b) montré un pourcentage de recombinaison de 12%. Les résultats du test cross,
réalisé entre un hybride et un double récessif, sont :

a) 25% (ab] 25% [AB] 25% [Ab] 25% l2B]. -
D) 50% (3] 50% [AB...cerueefiteses i oo ceeseeseeseestes st et
(€} 28% [ab] 88% [AB] 6% [AB] % [AD]. coeveroeroe oot eeeeeeeeeeeeeeeeereceeees oo ses oo esoeseereeeeseessemserseesenseesoeesesese s s W4
d) 38% [ab] 38% [AB] 12% [EB].12% [AD]. coovvoorvooeoeeeeoeeeeoee oot e s ser e

19) Le croisement P1 de ghénovty‘dé!f/a B] avec P2 de phénotypé [A B} donne la descendance :

37,5 %[A B1.37,5 %{a B1,12,5 % [a bl et 12,5 % [Abl. On peut déduire que :

b les loci des det
¢} les deux couples d’dHe es sont mdr‘ppnda')ts ................................................................................................................... o
d) les deux couples A allelos SONUEGS. ottt e ettt e et ean e !

20) En dihvbridisme, le croisement entre un individu double homozygote récessif et un individu double hétérozypote
donnera :

a) 4 phénotypes en quantités équiprobables siles geNes SONT HBS. e e e sras s .
B) UNE eSO AaNEE NOIMOGEIIC. (i ii i ittt ettt et et et et e eateeat e st eat e eea et eas e easeaae e e ab e s hear e e st e san e eheeean e o
¢} toujours 2 phénotypes que les génes soient 1iés ou INdépendants. ... {
id) 4 phénotypes en quantités équiprobables siles genes sont indépendants. ..o g
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PROF : M. KHARRAT 4°™ sciences Expérimentales 2014-201

3tme partie : QCM

1) Dans le cas d'une maladie avtosomale récessive :
a) tout individu sain esthomozygote. ......... R T S S S R ST S SR RA 50 294508 5 b S o e i rsen b arnnrotn b

b) un coupie normal ne donne Jamais Aes €NfANTS MOIATES .ottt vt et ees e esesene e .

¢} le garcon malade hérite la maladie de sa Mere SEUIBMENT. ..ot

d) estbeaucoup plus rEQUENTE ChEZIES QUIGONS. coo et et e eeene e ae e eat s
e) affecte obligatoirement un enfant sur quatre dans une famille. ..., v
Gj“: elle peut étre, dans certains cas, détectée avant la naissance. ... .
Cé') elle ne s'observe dans la descendance de parents sains que s'ils sont beiero 'g@‘fes [' un e‘f l'autre. ... 1y

2) Une maladie liée au sexe (X ou Y):
a) correspond O l’exbression d'un aliéle, dominant ou récessif, porié par le
B est beaucoup plus féquente chez les garcons que chez ies filles. .
c) atleint les garcons et les filles dans les mémes proporiions 2
d) n'offecte un gar¢on que si sa mere est porteuse de I'aliele respon§i;ble.

b

chromoseme X seulement. ..

3) Une maladie autosomale dominante :
a)
b)
<)
d)

4) Dans le cas d'une maladie récessive liée au sexe trdﬁ’ﬁﬁﬂse par Xz
@ une fille atteinie doit avoir systématiquement
b) les parents d'un gcrcon malade dowen’r efre heierozyg&fes

d)

5) Latrisomie 21: y
a) estune moiodne héréditaire fO(,e§Si» <
b) >
<)
d)

) le dlagnoshc prenotol des moludles gene rques
a)
b)
<)
d)

7) La maladie dominan
a)
b)
<)
d)

8)
a)

c)
d)

9} Une femme portant un géne dominant sur un de ses chromosomes X
@) N Ie HQNSMET QU G SBS QOITONS it it a st e e :
B & g HORSITIOT U0 BT BIEY. 1..vuuses rosvinmrsarasmsnmesessssmsssnsasasfinssiss n s oo e 43 SRS KSR i n s :

Hre G ses garcens
d) «plus de chances de le transmettre & ses gargons qu'a

¢) «outant de chonces de le transme
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10) Un individu est afteint de frisomie 21 et ayant 3 alléles responsables d'une maladie. Sachant que sa mere
est saine et hétérozygote et que son pere est malade, alors :

a) lameéiose de fa spematogengse peut E1re QNOMIAIE. ... e e e N/;
B)} 10 MEI0SE de 1'OVOGENESE @5t NOMMIGIE. w...c.vooicii e eere et s et |
¢) !'erreur de méiose peut survenir en anaphase | de I'ovogenése. mo‘/e\dma .............................. i
d) I'erreur de méiose peut survenir en anaphase | de la spermatogenése. ..., \/

11) Un homme atteint de datfonisme (anomalie de vision des couleurs, récessive liée a X) :
a) est CoNSIdEré COMIME UN NOMOZYTOTE. 1ottt ecre e e oot e e eh e et ian e ch e eheer e s ebne s aneareare e

3 B) &5t CONSIdEre COMIME N NEPIZVEIOIE: susourmmsmmmummss s snss s s sy vy a5y 2 5 s Eh eSS e o4 8 WA AN %”V(

c) est considéré comme un hétérozygote. i, —
d) transmet le géne du daltonisme & toutes ses filles. .o,

12) Un diagnostic prenatal a permis de conclute que le fcetus sera un gdn;}'

considérant qu'il y a eu un déroulement anormal de la méiose lors de 'ovoger
participé a la fécondation est :

e spermaiozoide qui a

il | u
X 21 Y 21
fJA /JB
(] 3 .

13) Dans le document ci-conire, on considére une maladie récéﬁg’
a) L'individu 1 st NOMOZYGOTE. c.ovviviii e

b} Lafemme 5 peut étre hétérozygote. ...
c} Lafemme 2 est homozygote. ..o,
d) L'individu 4 porte I'alléle de la maoladie. ...

a) lamaladie est dominante..................

: _— 9 - Pére  Meére  Feetus
b} ie foetus est de sexe féminin. ... — Lo ]
¢} la maladie est autosomale. ... ‘ -

d) iamaladie estliée a X

15) Dans le cas d'une maladie dominante transmise par le chromosome sexuel X :
a) tousles fils d'une mére atteinte sontatigints.

I & B V6 = s = =

b) touiesles filles d'Un Pere ahteint SONT GHEINIES. v oo oo o
C) _UNE FEIMIME SAINE ©51 NOMOZIGOTE . Lt et ettt er s e »\f
d} ' 1

kb

16) Dans le cas d'une maladie récessive autosomale due & un aliéle muté contrdlant la synthése d'une
protéine inactive, le pou;cénf&'gé de protéines normales est de :
a) 100% pour tou} individuy sain

, @) 100% pOUr FOUF INAIVIAU STIN. ittt ettt s st r s s e ee oo s sr e i
j b)  50% POUN e INAIVIAUS HEIETOZYGOTES. ..o oot v
c) EIVITUS, GE SEXE MNOSCUIN. oo e et
e d) 0% POUr €5 INGIVIAUS TRGIAAES. .voviiiieiieiieie ettt es e es e erens e ¥
et
e ,
I . g 4 &=
) e I OMNIOCENTESR. oo § . o
-ﬁ? ) @z; pz'e:?%?vemem des \’§';!~’3_:I‘§é§“CthEO{GS ........................................................
} QU BISIEVEMERT U SOING TOB I e trsiiiiminossariosine fanssavaivsss (sTiss a5 nssikis 26a74 1855055 b j \
) duprelevement du liquide amniotiQuUE.

-8
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a) abouttt 3 une augmentation de Ia taille A'UN BANE. ..ttt s s s s e
' b) conduit 3la multiplication d’un géne associée a des mutations GENIGUES. oo rtes e s nnerac s e see s ea st st nee
¢) aboutit 3 une modification de 1a Structure des ChIOMOSOIMES. ... i ri ittt s i
d) estlacréationde nouvelles versions d'un méme géne.........coceveei S T s sessasag — RS
' e) estlacréation de nouveaux loci. c..ceee. v ne e i AR S P S S B A S S S RS EEERsAETAe >
f)  apour effet une augmentation de [a taille du ChrOMOSOME. Lo =
g)  estassocié 3 des mutations ENIQUES. ... crerriscercsie s i ettt et eseens ual
' 8) Les mutations chromosomiques : "
a) peuvent s'effectuer par fusion des chromosomes. ... R R S R AR, STTOOOTOR. ~ 4
b) peuvent étre dues & des délétions de bases azOLEeS. cvvrvoiiinivinninins — eeceronens et s ricets et ea e sene e s el
' ¢) peuvent conduire & des caryotypes a 4n ChromoOSOMES. ..ccovernverccnnircrnrnss rreerenneeneaeasenen trreetarteee et e e sent s st bttt besaasra e sasenanan &
d) conduisent toujours a la modification de la structure des chromosOmMes. .....cvececnees cmeasnarmensarnss o
a 9) Le passage du caryotype de la drosophile de 2n =12 3 2n = 8 est d(i 3 la fusion de:
a) 2 paires de chromosomes 2n Une SeUle. .o R werefinsronnt I B
b} 8 chromosomes homologues 2 3 2 en 4 chromosomes homologues 2 3 2. e ccsevecneee
' €} 4 paires de ChrOMOSOMIES €1 2 PAITES. ..coceveeieiereireiesressesesensesesesscaenareessneerens seasmsenscorerasenssons
d) 8 ChrOMOSOMES €N AEUX. wcuvevurericuicecerevcucsetstesersincrssiss e irssesssssiassssanssacassesesassssnasssasssssosasss .
10) La sélection naturelie:
' a) s'exerce de facon aléatoire sur certains individus d’une population.......c..ce.s - A
b) dépend de 'environnement dans lequel vivent les individus d’une populatio
¢} dépend des génotypes des individus d’'une méme population. ..........
' d) apourrésultat une adaptation des populations  leur environnement....

11) Laspéciation:
a) estlanaissance d’especes nouvelles & partir d’'une espéce ancestrale
b) est parfaitement expliquée par le mécanisme de mutations géniques ......... _ O b VE—————— S— suers
' ¢} peut étre obtenue apres un isolement géographique des populations:...

d) peut conduire ou non a l'isolement reproductif........... -
12) Le document ci-dessous présente I'histoire évolutive des génes (odants pour des hormones hypophysaxres chez les vertébrés. Ce
' document montre :

g5y g(sH)  pH) Marnmiféres
b) g{FSH) g(IsH)  g(tH) Amphibiens
)
g(TSH) g (GTH} Poissons osseux
' d) queles génes de ces hormones sont homslogu
gigéne g {GTH) Poissons agnathes
) 13) Dans le cas d'une spéciation par lsolemant geographxque :
a) les populations d’'une méme espec@ 'ontmuent a coexnster dans le méme MilieU. coveeceerenens Cetrmesenecsasrnsataeansieantras R —
b} clestla barnere géograph:que q
} q
d)
14) La spéciation sans isolement geographxque :
a) peutétre dedenchee par U FSOlemMEent SAISONNIET. «.ooviiiuesercitiecriiiircr s s caearis o oo s nenanconte s bessanecsese s sonansan R — (2
b) .
<) .
d) estlaconséquence du set m(_camsmc dela Seicct.on na*uc‘ie .................. cSianebinnensesneestan et ones s sreseR e e RSP Ee s ar A YRR e SR SR S 1 Z

e} peutétrela consé juence d’une mutation chromoesomigue par DOIYPIOTAIC. oottt %
f)  exigeun partade de la population initiale en deux groupes par une barridre géographique.
g) correspond a‘L: e évolution dans un méme milieu due g une certaine barriére bxo!ogsque. SR R AR e RS R B S
15) L'isolement rcprodumf peut résulter :
a) d'unisolement géog raphe L. 1 mitrenstr e s cne s ek £o e e 4er 173 s e e r et en s e nA ek d s Same ey er 4o oK On A e ek £k eb e et st ror e RS
b}  d'unemutation génique seromenbetotunediandii,
¢} d'une mutation par fusions chromosomiques.
d} duremutation chromosemique Par POIPIOTAIC .t oo iiinriiessnssisisiisstonithsseseb 5t incassisisteiasnsssissssbhnensar s isonseammeasssibeser fvs ensiesn 57

16) La premidre étape de la spéciztion géographique est :

3 I DUIAUION. ettt ettt e es e AR R b e at s b e A e e Lo e
b} Pisolement glographique

£)  Tisolement roprOlUCT .. .o it tanmsnrnonchamadbrson inasnstinnssssssis 688 B s aers RETER s SRR SRS PR STO S e ,
] DiSOlCtOnl SOISOINIEE. yoensmons in ssenaninesionsivsstbaddasili inis divte sessIRR FHES NSNS OSSOSO URYOTOSPU RO R SISO
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PROF : M. KHARRAT 4°™¢ Sciences Expérimentales 2014-2015
5) La partie de la racine postérieure située entre le ganglion spinal et le nerf rachidien comporte :
“a) des dendrites. . @Jl

S RSITNOINES,, 5. s 35 e N T4 G434 AR R A SR R 3 8 AT P AT A AR SR R R e
€)  des axones €1 des AENAITTES. ..o ittt et s e (J
A} UNE OU PIUSIEUIS SYNAPSES. cecreevnciisrctisrtssessiiememsierarsasseisnssrasssasstesesastus otse st seasssesaotis sensbaratatsssasssintstsesmmsnsassssbsssssanonsusss O

6) La section de la racine antérieure du nerf rachidien entraine :
a) une perte de la sensibilité du territoire innervé par ce nerf. ... e ]
@‘)\ une perte de la motricité du territoire innervé par ce nerf. ..o &7('

¢} une perte de la motricité et de la sensibilité du territoire innervé par ce nerf. .......
d) aucun effet

7)+ La stimulation du bout périphérique de la racine antérieure sectionnée du nerf rachidien entraine

a)  unesensation de AOUIBUL. .......somaswrsssrsmasemmsms o mmse s s aeaw s s s T Eaasasssasss
6‘ la contraction du muscle innervé par ce nerf. ...
c) une sensation de douleur et une contraction musculaire. ........ccccoooiieiiiiiiie

d) aucun effet

8} Le potentiel de repos:

est lié 3 une répartition IC@IQ_HQ inégale de part et d’autre de la membrane. . { . A N

. est en relation avec une fuite par diffusion passive d’ions K. U U o SRS 62{——
1 est une caractéristique de toute cellule vivante. ... " A% SO (YJ(
' nécessite une dépense énergétique pour se MainNtenir. .......c.ccccovrevcrennan ¢ VOB e EY(

9) l.es pompes ioniques Na YK -
' sont responsables d’un transport actif desions Na” et K™ .......cccooeeeew
b) ne fonctionnent que si la fibre nerveuse était le siége d’'un PA. ......
(jr sont réparties sur toute la membrane cytoplasmique du neurone..
) SONT ProdUCTICES A ATP. .o ee e eeeveene s eend

10) Le gradient de concentration desions K" :

i Bt T VT = | o — I A
b) estorienté du MECversle MIC....c.ccoeeivuiivinecennnennn. .
CE) exige une dépense d’énergie pour son maintien.......
d) disparait lors du potentiel de repos..................

11) Au repos, la membrane du neurone est perméabl x ions Na’, cette perméabilité est assurée par :

a) les canaux chimio-dépendants. ........cceiieniiieinii,
b) les canaux voltage-dépendants. ........ ‘
7} les canaux de fuite. ...l
% les pompes Na'/K".
12) Le potentiel d’action:
‘)4» est une modification bréve du potentiel de. repos, sa durée est de I'ordre de [a MilliSECONe. ....v.oeverrrrrrrrrerereeeeeeen W
‘) se propage de maniére unidirectionnelle dans ForZaniSmMe. ....ooo e

c) estlaconséquence électrique de transferts Lres rapides d’ions a travers la membrane
d) résulte d'une entrée brutale d’ions Kt suivie immédiatement d’une sortie d’ions Na'.

13} Si, au niveau d’un axone, la dn‘ference de potentlel transmembranaire atteint la valeur (- 50 mV), il se produit:

a) uneouverture des CVD a K

¢ b) unefermeture desCVD & K

une fermeture des CVD & Na’.

('d) uneouverture des CVD 2 'Na’,

14) DansunPA, la repolansat;on ‘est le résultat :

[a) 3 A'UNE SOTTIE G TORG - 5Tl cevsvevtsmeresversistostsaasasssns st soesesssssan e £8e et s aes s s ms s rs e s s et s s s sesess e st bes s eeeesosens o
b) d'une entrée de Na' a Vintérieur de la fibre £

_ ¢ duncentréede Clet d’une sortie de K. ¢

d) d'une sortie de Na' &% e

15} La diffusion des ions Na' lors d’un potentiel d’action s’effectue :
a)  du MIC vers le MEC.

b) atravers des canaux de fuite. oo
(€} atravers des canaux VORAZE-AEPENTBNTS. ..ttt ettt '
d)}  contré e gradiont e CONCENTIBLION. toii it oot e et e

16} On excite efficacement une fibre nerveuse. La concentration de Na' dans le MEC est la % de la concentration normale, dans
cecas:

a)  Vamplitiude dur PA 1010 COMSTANTS .o i st nsins frrisessmmnssssmsaressed s 558558 ses bxbrssss nrmnnsss o smms oo vos 958588 vimmans it 043485 E e gms s s
b)Y Famplitude du PALOMBE 812 MOITIG. o ettt
Le) Pamplitude di PA Giminue SEUIRIMIONT . e e e
d) onnenregistre pas un PA mais seulement U Pl i
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P’KUI"’ « M. RITANXKAL - SUICHCED CXPCTImMentdies Lul4g9-Luld
17) Les récepteurs sensoriels :
(;g)» sont des structures nerveuses excitables par des stimulations SPACHIGUES. . .cei i eeeeeeeeeeee e oo eeeeee e, {7}
{/b.) émettent des trains de PA [orsqu’ils SONt eXCités effiCaCEMENT. ..ot ee e e e eeeese et reaesessaeesnens )
¢) ontune fréguence d’émission de PA constante pour un récepteur dOMNE. . ......oo.ociv oo eereeeeeeeeeeeereeeeee e see e s dJ
\tj) © présentent une modification de leur potentiel local qui dépend de Vintensité du stimulus. .ooeiivveeeeveceieeee ’r/;
18) Le potentiel de récepteur:
a)  nait au niveau du Site GENErateuUr. ..ot et .

D) NIt AU NIVEAU QU SITE TrANSAUCTUL. .oviiiiire et te ettt et e e e e ac e et eeseeseseesseteeatsecerssrasessaesnsssassesensesessesnasens
€} nécessite une iNTeNsite SBUI POUT SATAISSANCE. uvur . oimisisrmsisioas ssssasss syssiosss e sHiars d495 4 a3 038 LS4 508 o Tl sHoR RS0 Ko 485305308 Sim b s 030
{ d) engendre, a partir d’un certain seuil un PA propageable. ...

"
19} Les courants locaux:

naissent entre la zone réfractaire et [a zone voising au repos. ........cooeevericcnceeneanees
63)‘ assurent la propagation du PA
¢) s’établissent entre le milieu intracellulaire et le milieu extracellulaire. .................
é] se caractérisent par I"attraction des charges posmves par les charges négatives.......

a) la propagation se fait par des courants 10CaUX. ....cocovviiiiiiiiicniiee e y
’ b) la propagation est saltatoire. ...

c) le diamétre de la fibre avec myéline est plus petit que la fibre sans myéline
d) les canaux voltages dépendants sont plus nombreux dans la fibre avecgd

21} Les PPS sont sommables:

a) au niveau du neurone présynaptique. ..o nnieeinenenn.
car ils sont non propageables. ... T
gcj car ils n’ont pas de périodes réfractaires. ............. e S
au niveau du neurone postsynaptique. .......c.coeeeies Lsssvanesyeflle

22) La sommation temporelle de deux PPS s’effectue : x
/ar s'ils proviennent d’'une mé&me SYNapse.......ccovveiiiiiivnrenennen
tE) s’ils ne sont que des PPSE. ..ooceieiiiccciniiniciiiens R

a)
B} déclenche Vouverture de récepteurs, an&ux por
7“{c)) modifie la ddp postsynaptique en i
\cﬂ" agit toujours en déclenchant des
24) Le PPSE:
a) correspond &une hyperpolarisation de la MEMbrane postsyNaptiGUe...... ..o eueieuriiiniisirieanciiemsi s
{fb) correspond a une dépolarisation de la membrane BOSISVITABUOUE. sosvrevesssrss s sesvemmomsscrminn omssissamsmema e mesnssssinnsoamss
i&) rend plus facile la naxssancegg’un PA postsynapuque
d) provoque toujours la paissanced’u
25) Le PPSI: fﬂ‘*
a)
) v
) tradun une aug,me

d) est propageable
26} Dans une synapseg

a) la circulation du n‘xossaﬂ nerveux est LoUJoUrs UnIGITECtIONNEIE. ... .o.eureer e e creniens e s s v
b} le neuxo\rammnimur diffuse vers fe Bouton synBPUIGHE. s smmsspsss s i o s rsns ion roseasasin e saasasnssazss 855 i
c)‘ on peu; rencentxm {quswur‘ types de récepteurs de neurotransmetteurs sur la membrane postsynaptique. /“ 32 :
dy v cuverture desCVD a Ca ** précéde ouverture des canaux Chimio-dependants. ..o
27} Un neurone moteur est : )
Y 12121 -
{B) @FFEIOML. 1ooveoeroeenerceressrennm s anss s bR RS s v
€] COMETIPELC oottt ettt s s o e s e g S R
i‘fi) FVLBETAURU. .ev.ooieeeeesvess s essseseessese s s o et ese e es e s e s 2SRRS40 TR v
28) 4 coordination musculaire :
a)  setraduit par la contraction simultanée des muscles ant ag THSEBG s s mominm omamsmnitnan i oSS0 S SRR A A8 A s /
—~"b} se traduit par ies contractions altgrnatives des muscles antagonistes. */
C); nécessite Fintervention dinterneurones HIDHEUIS. .o
a4 »hy NECESSIEE P In Vet O QI B N U OIS BRI EIRUIS. o eersrarrmnrenieserssaesansasransesbanssaosasanssassassertsnsssiesiss vasrsapnsanssasverssion
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3°™ partie : QCM -

Repérer les affirmations exactes.

1) Les fibres parasympathiques libérent dans le cceur :

A D BATENAIIN . i %
b 18 G B A e
c- lacétylcholine.............occoooooeiiii B B S A eSS bm e st S iV
d- la noradrénaline. ....... U OO OO PR OUS PR PPRO

2) Le nerf X libére dans le cceur :

- UNE NOTIMNONE ..ot e e e aeeen
b- lacétylcholine. ... epg
c- unmeédiateur chimique ...............oooooooiiiiii e f
d- lanoradrénaline .............ocooiiiiiiiii S p«?

R 2‘8

3) La correction nerveuse de "hypotension :

a- se fait selon un mécanisme réflexe. ...l .
b- fait intervenir uniquement le systéme parasympathique. ..............
c- fait intervenir uniquement le systéme sympathique. .............
d- fait intervenir & la fois les systémes para et orthosympathique. ..

4) La variation de la fréquence des potentiels d’action au n

a- dépend étroitement de la pression sanguine intrasinusale

b- entraine une variation paralléle de la frequence des potentiels d'action au niveau des nerfs X..

c- entraine une variation dans le méme sens de la fréquence des PA au niveau des nerfs
SYMPAtNIQUES. ..o e

d- entraine une variation de la pression artené{j

5) La pression artérielle :

a- estun paramétre physiologique régulé par voies humorale et nerveuse. .................cc.cococoeoee L1
b- passe par deux valeurs extrémes a chaque cycle cardiaque. ..o ‘
c- dépend uniquement du rythme:¢a rdxaque ................................................................................... O
d- augmente sous leffet de I adrenalxne - -

6) La stimulation électrique du ganghon etorle entraine :

a- une accélération du rythme cardlaque .......................................................................................... L1
b- une augmentation de la frequence des potentiels d'action au niveau des fibres dunerf X............ ?
c- une vasoconstriction Lo

d-_une augmentation de la fréqt e’nce des PA au niveau des fibres sympathiques cardiaques ......... e

7) Le controle nerveux de la pressuon artérielle

a- utilise des mformanons caplees par des barorécepteurs carotidiens. .......ccocoeeeeeeieiiiiiieen i Lo
b- assure une vasoconstncﬁon des arteres en cas d'hypertension. .......oooooiiiiviiiiee e
c- fait intervenir.des circuits réflexes cardio-régulateurs et Vasomoteurs ........ooeevvoveeee e -
d- permel, en: ca* de baisse de stimulation des barorécepteurs carotidiens, d’augmenter lacttvate
cardiague d une part et la vasoconstriction d'autre part. ...

8) En réponse aune hypertension :

a- les baroréegepteurs ne sont pas sHUMUIES.
b- le centre cardiomodérateur est stimule. ...
c- ilyalibération d'acétylcholine au niveau du cceur a partirdes nerfs X ...
d- [l se produira une vasoconsiriction des Grteres. ... i

9) En réponse a une hémorragie :

a- les nerfs sensitifs véhiculent des PA & fréquence élevée. ... i
b- le centre vasomoteur est inhibé par l'interneurone inhibiteur. ... A
c- lafréquence des PA augmente au niveau des nerfs sympathiques ..o !
d- la fréequence des PA au niveau des fibres sympathiques suit celle des nerfs de Héring ...............
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PV Bmth F iz

e T 121=1 11011 111216 .= 0N SR R T R RS— Lo
Be: Gt UNIE @IZVITIE.... s soross wus s ssws s smpyes oy pos von s s s s e ssmnsivces <50 73 68 58 40 04 45 1450 $ 8350 S8 9 5855 e
c- st dOrgiNg NEPALIGUE ......ooiiiii i e (.1
e BELAOTIGINTG FBIBID ... emo e iiss s s s 558 47 8 5 573 4 st i s s s i s s w7 2
e- stimule la vasoconstriction des artérioles .........c.cccoiiiiiii

11) L’anéiotensinogéne :

a- se transforme en angiotensine sous l'action de 1a vasopressine...........cc.ccoiviininiicn
65l B rgHIE SUTERBIE o s mwmsmrm sy ooy anssssos s . et e )
est présente toujours dans & SANQG........ooci it

d- est, en cas d’hypotension, transformée en angiotensine sous l'effetde rénine............................. o

12) L’aldostérone :

a- active la réabsorption d'eau en cas d’hypertension ..........................
b- active la réabsorption de sodium en cas d’hypotension
c- st secrétée parles cortiCOSUITENAles ... ..risivoiviiisiasiss ssssussmionsen sss ssvanssens
d- intervient dans la régulation hormonale de I'hypotension

13) L’adrénaline :

a- stimule la vasoconstriction des artéres..........ccccooiviiinnnnnn.
b- estl’hormone de 'émotion..........cooooiiiiiiiee

c- est une hormone cardiostimulante..............................
d- a une action analogue a la noradrénaline.................

-eoewr W W W VY O U 9
o T

14) La rénine est :

a- libérée en permanence par le foie. .............
libérée par le rein en cas d’hypertension. .
c- libérée en cas d'hypotension. ....... e
d- libérée en cas d’hypovolémie. ..................

N d
o
T

15) L’hypertension :

l a- est corrigée par voie nerveuse. ...........
b- est corrigée par voie hormonale. ........ 2

16) La noradrénaline :

a- est libérée par les fibres orthosympathiques
b- estlibérée par les fibres parasympatﬁiques ..............................................................................
P o e\ SRR e il o T R ————
d- provoque une vasodsiatataon

17) La section des deux pneuniogastriques est suivie de :

a- une augmentation de la frequence CArdiBOUE. ... oot -
b- une augmentation de la fréquence des PA dans le nerf de CyOon. .......ccoocooveiiiieiieieeee e o
c- une vasoconstriction
d- une hypotens;on

18) L’excitation electnque du centre vasomoteur chez un chien dont les ganglions étoilés sont
detruits entrame drrectement

a- agcelerauon du rythme CardiaqUe. .....ccooeiee it R
B I8 N S GO N I A Ol v cmn s s om0 55 58 9538 R O R
c- une augmentation de la frequence des PAdansienerf X ,
d- une augmentation de la libération de noradrénaline dans fe CCBUN.........ooo i

19) La rénine

a- ¢St une hormone cardiomoCeratriCe. o v secsssm sormannas i s e o s e 5 R R ,
b- est secrétée par les terminaisons des fibres sympathiques ....................................................... L
¢ n'a pas delfet sur le BIHME SATTIAGUIE. . oo, wumsies s i s o nm s KRR EvS £955 oo g seypssse smess gus oo s
- ©STUNE PIOI INE. i e o
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20) L’adrénaline :

a- est une neurohormone accélératrice du rythme cardiaque. ..o, .
B- a Un effet VasodilatateuUr. ...
c- estsecrétée parle nerf splanChnique. ... e (
d- €St UNE MOIECUIE MESSAGEIE....c.ciiiiiiiit ettt e e et aa e e e e e e e e e enniaeeeane

21) L’expérience de LOEWI met en évidence : 4

a- le mode d’'action des fibres nerveuses cardiaQUes . ...
b- la transmission chimique des messages nerveux des fibres nerveuses vers le coeur.................
c- l'effet accélérateur de P'acétylcholine sur le rythme cardiaque. ...
d- l'effet ralentisseur de la noradrénaline surle rythme cardiaque. ...

22) L’hypertension stimule : § W

a- le systéme nerveux parasympathique
b- le systeme nerveux orthosympathique

c- le systéme rénine-angiotensine...................

d- le complexe hypothalamo-hypophysaire 4 i e i . S A S S S e :
23) L’ADH : P

a- est une neurohormone hypothalamique. ................

b- estune hormone post-hypophysaire. .........c..ccccoceeine 053

c- stimule le retour de I'eau dans le sang
d- inhibe le retour de I'eau dans le sang

24)L’augmentation de la fréquence des potentiels d‘% tloqs au niveau de linterneurone
inhibiteur entraine :

a- un ralentissement du rythme cardiaque.....
b- une augmentation du rythme cardiaque.
¢~ UnNe vasotonNstiCHON. .o o oarsvmws s v cosrn
d- une vasodilatation. ...

dans le rein. il en résulte :

a- une augmentation de productio
b- une vasodilatation dans les artéres du corps ................................................................................ i
c- une augmentation du rythmea{;ardtaque "
d- une diminution de fuite de Na” dans Ies grines

26) L’angiotensine intervient dans la regulatlon de la pression artérielle :

a- encas dhypertension. ....... U e B eeee e et —aerbenn—araaa b saaesananes .
b~ en cas d'hypotension ;
¢- afin de stimuler ta secretlon d' adrenalme ......................................................................................
d- afin de stimuler la vasoconstnct;on des arteriolES. .o

27)La sectionde I’ mtemeurone mhlblteur entraine :

a- une vasoconstnctxon QS BIEIES oo f
b- UNE VasOGIatAHON GBS ArEIrES. ... oot e
c- une augmentation delibération d'acétylcholiNe. .......ooiiiie oo ‘
d- une augm enlahom de libération de noradrénaling. ... ‘

28) Des stnmugggons effectuées sur Vinterneurone inhibiteur du bulbe rachidien entrainent :

a- une augmentation de l'aclivité électrique des nerfs pneumogastriques. .........ccccccvvvvieeneen, *
b- une augmentation de l'activité élecirique des nerfs sympathiques............ooo
c- une baisse de I'activité du centre médullaire cardioaccélérateur. ...
d- une baisse de 'aclivité du centre bulbaire cardiomodérateur. ...

29) L'augmentation de sécrétion d’adrénaline s’observe en cas de :

a- stitadlation du GangloT CI0TE. . ..o s s s 1 s iomm s 2 555 53 5959 P 109 SEFREPLIY R0 TS £35 990w Vo $ w By g s S v
B Y DB I S 0N . ..o e '
¢~ baisse importante de 12 VOIBIMIE. .o e et asem s e srasss sivas sas e taenen w0 s s sasar dobones '
o- aggmentalion d& Ja VBIBIMIE ... cumsma: - e nirm msmssvssmresssre v s s R er vk s cee e s s sy e o i
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, ki 35"t paptie:QCM . e
1/ Dans le plasma d’un individu de groupe [AB] :
a- on trouve deux types d'agglutinines g
b- on peut ajouter du sang d’un individu de groupe [A] sans risque....................
c- on ne trouve pas d'anticorps anti-A ..... i tmieimteoie s e e e S e e e
9% d- on ne peut pas ajouter du sang d‘un individu de groupe [O] ......c.cocuun....

2/ Chez un individu, on préléve 3 gouttes de sang. Sur chacune d’elles,
sérum. Les résultats obtenus sont les suivants :

Sérum ajouté | Sérum test anti:= A'| Sérum test anti - B
Résultat | Pas d’agglutination Agglutination
Le groupe sanguin de cet individu est :
A% [ POSIEITT . « . vcoono o vm s 55 555 00N 0 G55 452 THEHBR SR80 Y Km0 St oo RESIE i ;
B [ NEHATIE s amsmm sos simsssmeimasinsn s o wos awiommivamers sosa siasissisnsns s saisonms
€~ [B DOSIHTT: covs comemmsmvnoneranmnsisamnsnsnnsn sumnsnssion s sies Soasassssoasis -
A [Br NEGAYITT . v e en e 5058500 5580851950 595, 055500 540 SRS S S 3 A

a- des aggiutiNINeS. «o.in v
b- des agglutinogénes
¢- des anticorps membranaires. .....oocoviiivniiiinnns
d- des glycoprotéines membranaires. ...............

a= [A] s mn sy s somaserssk

5/ Le mélange du plasma d’un lndmégu M avec des globules-test du groupe [A] fournit une

agglutination. Le groupe sanguin’de M étre : >
8= [AJ0 issnins savssvsgees - N Brie - O . Y AU TR SR
b-[B].ierior . R RO e L
- [AB] o B e e

A= JO7.. @ X N 555 ossuesn sine sges ens samynrs o Vewyoon yuswans vasssremswnesd

a- marquent l'identité de | mdmd
b- ne sont jamais identiques d‘un indivi

c- se trouvent sur la membrane de.. cellules nucleees ...................................................................... YZ
d- se maintiennent tdenm:mes mal are ‘\.:‘ renouvellements cellulaires et moléculaires. ....coooiviiiiiinnn.n. 1//

a- des glycohpvdes
b~ des anticorps. 4|

¢~ des TCR. ...ty
d- des glycoprotéines

8/ Dans une allogreffe : y
a- les protéines du CMH sont différentes entre le donneur et 18 reCeVAUN ... Yi
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D~ 1l S€ proauit un rejet car 1es Ueux Orgdiisines SOHL U E5PELES UHTEIRILED Lo e

c- le greffon déclenche une réponse immunitaire Specifique ............ocooovii \/

d- le donneur et le receveur sont histocompatibles .....covr i e
9/ L’anatoxine tétanique :

A= @SL U BNEIGENE, «ovnesioss st wion sy S5.0575 5505 5080 A RS 550 Sl o33 §41% S50 08 05R, 08 FSE 657 i 66 1895 o £ 648 BRE RS Ao e 4 v

b- est un vaccin. I/

c- est pathogéne -
d- peut réagir avec des anticorps anti-toxine diphtériqUe. ........ioiiiiiiiiiiiii e i
10/ La vaccination:
a- décienche une réponse immunitaire pn’maire lors de la lere injection .........................

d- est un transfert d’immunité d'un iNdividu 3 UN GULIe. ..o e =
11/ La sérothérapie:

a- assure une prévention contre les antigenes solubles. ....o.ooiiiiiiiiiiiii i : .. O ]

b- assure la guérison contre les antigénes solubles i 4

c- est une application médicale de la RIMC

d- est une application médicale de ia RIMH
12/ Les immunoglobulines.

a- sont des récepteurs des lymphocytes T
. b- sont les récepteurs des lymphocytes B......ooccovviiiiiiiiniiiiireeiiieenns
c- sont des effecteurs des réponses a médiation cellulaires. ................
d- sont des effecteurs des réponses a mediation humorales.............

13/ Les plasmocytes.
a- sont des cellules sécrétrices d'anticorps
b- résuitent de la différenciation des lymphocytes B ...............
) c- résultent de la différenciation des lymphocytes T. ................
d- possedent un réticulum endoplasmique granulaire abondant..
14/ Le thymus est un organe lymphoide ;

! a- ol naissent 1es LT, .ooooiiiiiiiiiiee e
b- ol les LT deviennent immunocompétents. .......

) d- indispensable pour 1es RIMC. ....coovveveoriiis i '
15/ Le complément est un :
a- ensemble d’hormones. ..........civvvvinin.n..
} b- ensemble d’'enzymes. ...........ooeeeiii .
c- est activé lors de la phase d’induction de la R
d- est activé lors de la phase effectricetie ia RIM
} 16/ Le support de la mémoire imm ‘
a~ d'anticorps a longue durée de vie.

b- de cellules effectrices. ................
' c- de cellules spécifiques de I’ antlgene .....
d- de cellules nerveuses.............. o o iz e et NS S S A S B O S5 B UL 56 6 St e e
17/ Les anticorps membranaires 69119 A EIAY
) a- sont présents sur la membrane de
b- présentent une structure variable d’un clone de lymphocytes & un autre.
c- reconnaissent mdiffercmmeﬁt le NoN 501 €t 1e SOI MOIfIG. Loeeeiiiriee e e
’ d- se fixent a un antigéne grace & TeUr dOmMaine VAMADIE. .....eoueieeeeeeeeeees oo

18/ Les recepteurs T ou TCR :

} 18/ La coopcratson ‘céllulaire entre celiules immunitaires :
a- est indispensable 2 une bonne production B antiCOIPS. v it ‘/
b- se fait a distance et fait intervenir des sécrétions de cellules Immunitaires. oo
t C- @5 SOUS 18 CONIIOIE dES LT g o eniiii i e e e

d- fait intervenir uniquement des contacts entre les différentes cellules immunitaires. ..o '
20/ Parmi les cellules suivantes, quelles sont celles qui sont impliquées nécessairement dans une

i RIMC.

s
R R E Lo oY o ot L S OO TTPR v
B Dy O IIOCYEE Wt t5 58 coe st 4505 v 4550 e v sninsisminsce s s o e i i s e i asciini v« e i s TR L
’ O Y NI 00y B e e e i
d- A 1S 1o 01V X PSPPI
2 RO NEEVES T s 0,605, 755.5.555 250455500 585 Seihonmsiloseio S50 B8 50 S50 A0 e B RS R s i S8 .5 £ momorhodbmosmsnss smammsimosncocsmondi ‘/

)
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=0 D oo
- est une réponse IMMUNILAIre NON SPACHIGUE ... vttt e e e e e e .
D= 5L UNE FEPORSE IMIMEAIBLE L1ttt iie i e e et e e e e et e et e e
€= St SHIMUIEE PAF AES LT 4r cririniii it et et e e e e e e e
d- aboutit a 1a production dImMmuUNOGIODUIINES. ..o e,

22/ Le CMH:

= €SE UN BNEIGEME QU SO0uu it ittt et e et ettt et e e e e e e e e e e e e
D= St UNE INFOIMBLION GANBLIGUE. <evveenieeereeeieaesteeseesereesererer e s esesesenaeeseeeeaeeseie e e eseseseeeennnn A
c- est responsable de la synthése de marqueurs définissant l'identité de toutes les cellules nucléées \/
de l'organisme. v
d- est le complexe majeur d’histoincompatibilité.
23/ LeslTg:
a- sont des cellules iIMMUNOCOMPALENES. .i.iiviviiviii e eree e e, V/
b- naissent dans e thymUS. .o e
c- sont appelés aussiles LTh. ...,
d- interviennent dans 1es RIMH. ... ... e

24/ Les cellules cible de IL-1 sont : .
A= CE MIACTOPNATCS: 5002560005508 5005 D5 5555 s £500 55558 FH605 o3 618 wiSlm i monrm e NPT
D= B8 LB i iimmssss ivmoss i s sois s siss 505 s 0555 oN0H friad W FE0 4908 Sam i TR S fihie s
il 1O I P —
d‘ deS LTS. ...............................................................................

25/ La phase effactrice d’'une RIMC se caractérise par :
a-~ la formation de complexes Immuns. ..o
b= la sécrétion de Perforing.. .o eernse s e st e e e nae e e ne e ra e e eeaanas v
c- Vactivation du complément. .......oovviiiiiiii e,
d- la cytolyse des cellules saines. ........c.ooviiiiiiiiiiennciinn.

26/ La sélection clonale se produit :
a- lors de la phase d'induction. ... AU A W s AR S e wain l/
b- lors de la phase d’amplification. ................ . A
c- dans les organes lymphoides centrauX. ........oievviinnnnn.
d- dans les organes lymphoides périphériques. ..
27/ Uinterleukine 1 (IL - 1) intervient :
a- pendant la phase d'induction de la rép
b- pendant la phase d'amplification de la ré ons
c- dansla RIMH. ...ccovvvreennn. . R - 8.
d- uniquement dans la RIMC..........

28/

.'Abl"'l'-b‘lt)'l.l--#l'l'lll’..-.cvl"(.'la"ll<0'l’ul.l11'-!0!0‘0A"Il'IOI.IO:b‘lllhlhl-!l!c‘a'vltlﬂltltltul-Otllvl‘t';

D R T TR I S PP S

..............................................

R R I R R IP RPN s

Dans la réaction allergique, il

c- sensibilisation des mastocytes lors du Zeme contact avec | aﬂergene ............................................ /
d- réaction humorale conduisant a la produmon AES IO it e e aaeane A
29/ Certains bébés naissent sa‘ s thymus Les conséquences observées sont :

a- absence des lymphocytesiB
b- absence des lymphocytes T
c- absence des macrophagés
d- absence des RIMC. ...

30/ Le VIH (virusdu QIDA)V ,
a- se fixe dur les recedk D T [T I (T R OSSOSO RRRURIPOUR RS PRRPPTOI 5
b- se fixe sur les, réce urs CDg GBS LT g viswcuwn vons sorsoms sows s w6 S5 5508 550 65558 G058 §980 45153 S0 oas wevsiamisis vat aaisiary s
o OSt UN PO OVITES, enr o ettt et er s res s s e s eaeassesae ta s ket e tet st s e se e aaen e s e easaan e e e e e an e ntrnnnenenns :
A= NfECte 185 BB . .o oee it Gl
31/ La phace asy p’mmatmue du S‘DA se car acterfse par:
a- une destrijeti

es | - Tt
b- I'absence de sigaes part:cuhers. ................................................................................................ =.§,/
c= la secrétion ¢anticorps antisVEHL «.cu sis cons smsmavs vomsmsi swss os e 53 snosasias s3ioms suirs voicy isssismeisiss ses simisis sosiosmresinos b v
d- I'apparition des maladies OpPpOrTUNISIES. ot L

arBonne réussite au BACESS

s> M. KHARRAT =
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